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10(11.AI.AT. Magyarország és Erdély. (Kinevezések és előlép­
tetések. Népiskolák, budapesti napló. Törvény hatóságok: 
Arad és Szerémmegyék közgyűlései; Esztergám, és Zágráb váro­
sokból rövid tudósítások. Erdélyi országgyűlés. Társulati é• 
let: A’ magyar középponti vasul igazgatóságának i 8 A Oki mun­
kálati és számadási kimutatásai; a’ pozsony nagyszombati vasut- 
részvényeseinek közgyűlése; a’ pesti nevelési társulat.)

Külföld (Ausztria , Amerika , Spanyolország, Anglia, 
Erancziaország , Poroszország, Olaszország , Uláljország ) 

fe r l c s i t r.

t. i. vasárnap és csütörtökön Előfizethetni helyben
‘ mba vagy külföldi tarlományokba kívántain példányok iránt e*U|Niira’ hS'^fwíbivatoí'lltWn 

mindenfele birdetveny fölvétetik ’s pontosan és jutányosán közöltetik.
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gyermekekből a tánitú hasonló módon valamit kiképezhet?
Ila ekérit.két lóiig járván a’gyerm. iskolába nem tanult meg 
olvasni, már szüléi átkozzák, rágalmazzák a' tanítót, és nem

történhetik a’ meg-

MAGYARORSZAG és ERDELY.
f) es. ’s aj>. kir. lölsége Hartmann József ország sze­

mészének vezetéknevét ,K e m é n y i‘re átváltoztathatni 
kegy. megengedte.

I’.eél y Fidél sz benedek rendi áldozó pap és professor 
a* bajor-fraiiendorfi kertmiivelő társulattól ugyszinte T k a- 
tecE J. a’lipcsei német napkeleti társulattól nyert tagsági 
oklevél elfogadhalására leglens. engedőimet nyertek.

K ti eze vies Sándor eszéki főpostaigazgalási gyakor­
nok a’kassai föposta-igazgaláslioz járulnokká léin alkalmazva

A' itrngu magyar kir. udv kunaraa’ rabói megürestilt 
erdőm esteri és szátnlarlói hivatalra Ki eb tér Ferencz 
péeskai k. kamrai erdőlovagol alkalmazta.

-V NÉPISKOLÁK (különös tekintettel a' felső vidé­
kekre.) A’ ki csak egy keveset eszmélkedik,lehetetlen hogy 
meggyőződve ne legyen azon igazságról, melly szerint: a' 
nemzet b o 1 d o g s á g a, a’ n ép értelmi s !•- 
gén, erkölcsi s é g é n, és felvilágosodásán 
a 1 a p s z i k. Elismérte ezen elvet az egész mivolt világ, el­
ismerte édes bonunk is. Más nemzetek azonban hamarább 
felfogván ezen elv fontosságát a’ nép nevelésben már óri­
ási lépéseket tettek; mi azonban csak most ébredvén föl 
szunnyadásunkból, és látván mennyire elhagytak bennün­
ket mások, kik a népnevelés üdv-árasztó gyiünülcsit már 
jó módon élvezik, most ébred bennünk vágy ezeket utol­
érni, és e’hiányt kipótolni. Lépések már tétettek, és most 
is tételnek ez ügyben, de kevés siikerrel. Mi oka teliál, hogy 
ezen egy pár évig tartó működésnek és gondoskodásnak 
igen csekély látszatja vagyon? Hiszen állíttatnak képezdék, j 
képüzletnek tanítók, sürgettetik a’népnevelés, több üdvös 
rendelvények bocsáttatnak az iskolák állapotának javításá­
ra, és ezeknek miben létéről szóló fölterjesztések kíván­
tainak a’lelkészektől. Hol fekszik tehát az ok. hogy mind 
ennek nincsen óhajtott eredvónye?

Itt valaki azt mondhatná, hogy: vetés után nem lehet 
mindjárt aratni. Erre azonban csak azt válaszolhatom: 
hogy a’ mostaniféle körülmények közi nem nagy hasznot 
lehet remélleni; mert ilt nem orvosoltatik a’ haji okozó kór­
forrás, hanem vsak kisebb hiányok bárillatnak el. Erről 
mitulenik, a’ki a’nép éleiébe mélyebben be nézett, és az 
oktatási ügyel éber szemmel kíséri, maga meggyőződhe­
tik. - Azonban lehetnek ollyanok, kiknek különféle okok­
nál fogva ezen tárgyról bővebb ismeretük nincsen; és a- 
zért nem tartottam fölöslegesnek az életből merited és 
boszszit tapasztalás állal bebizonyítottadaliinal, és nézeti- 
met a' I. ez. olvasó közönséggel közleni.

A népoktatás, az iskolák, és tanítók fölötti feliigye- 
lés egészen a helybeli lelkészekre van bízva. Az igazgató­

megelégszik; de kellőiéiság az iskolába járók számával
oktat tatnak é a’ gyermekek? bírnak é a’ tanító k a’ t a- 
n i t á s m e gk i v átitató kell é k ivei ? mill y e n 
állásuk, 's élelmi módjuk? Ezekre kevés, vagy épen semmi 
gond nem fordiltalik. A’lelkészek, kik ezekre felvigyáz­
nak, a' dolgok valódi állását az illető igazgatósággal nem 
közük; a’ tanítók pedig oily hatással nem bírnak, minélfog­
va a’ megkívántain iskolai rendet megtarthassák. így a’nép 
elhanyagolásának első lő oka: a’ kellő feI ii gyei6s 
h i á n y a. —

l)e nézzük e’ tárgyat közelebbről: a helybeli lelkész 
mindszentkor hirdeti, hogy a’ gyermekeket iskolába küld­
jék; azonban némellyek eljöttek november végén, mások 
(leczembcrben, mások ismét januárban, sőt februárban is; 
és ezen rósz rend különösen a’ legtudatlanabb helységek­
ben uralkodik, a' hol azonban legszükségesebb lenne a jó 
rendre ügyelni, — mert jobb és rendezettebb falukban a 
szülék magok neveltebbek levéti, jobb rendel tartanak—; 
Ilii több igen ritka nap, hogy ezen gyermekek mind isko­
lába jöttének, sói egy sincs közülük, hogy hclenkint egy 
két napig, vagy egész héten is otthon ne maradna; Itape- 
dig martins közepén a’ hó elolvad, már akkor egyenkint el­
maradoznak. Most ítéljen bár ki: vájjon illy vadon felnőtt

csak a tanulót otthon hagyják, hanem másokat is a’ tanító 
rágalmazásával arra buzditnak, hogy gyermekeiket iskolá­
ba ne küldjék, a’ már járókat pedig otthon tartsák. — Ha 
a gyermek két, bárom télen át — a’mi nem tesz harmincz- 
hetet— még is megtanult olvasni, mi haszna van belőle? 
mert részint hevenyébe tanulván meg az olvasást, nem érti, 
a mit olvas; részint ha értené is, nem lévén szükséges és 
hasznos ismereteket foglaló könyve — imádságos köny­
vecskéjén kívül, — semmi isméreteket nem szerezhet, és 
igy az olvasást is hamar elfelejti. Azon erkölcsi, és más 
hasznos oktatásokból, mellyek az iskolában előadatnak, 
olly rövid idő alatt keveset jegyezhetett meg, és ha valamit 
inegjegyzelt is, látván a rósz példát, és hallván a’tanító, 
pap, és az egész (elsőség ócsárlását; azt megint hamar elfe­
lejti. — Hlyen félvadakkal mennyit vesződik a’ szegény ta­
nító, csak az tudhatja a’ ki tapasztalta. Sokszor két, három 
hétig tart, mig megtanul keresztet vetni magára; sőt a’ ta­
nítótól előre kimondott szavakat alig tudja kellően kimon­
dani. A' ki ezt a’ vesződést, ezt a' bajlódást látta, az tudja 
megítélni, mit tesz tanítónak lenni.

, De ezt mind szívesen szenvedné el a’ tanító, ha látná 
munkájának óhajtóit sikerét, ha látná, hogy méltányolta— 
tik igyekezete, s megbecsülteiül fáradsága. — Minden jól 
elrendezett uradalomban szokás, hogy minden héten a' fő­
tisztnél öszszejönnek az erdószok, béresek, csőszök ’stb. 
ilt mindenik kikérdeztetik kötelessége teljesítéséről, a’ rá 
bízottaknak kezeléséről, s mindnyájan együtt tanakodnak; 
sokszor pedig történik, hogy a’ legalsóbb rendit szolga is 
igen üdvös tanácsot ád; mert természetes, hogy kintivel 
foglalkozik, azt legjobban érti.Avagy miért nem nyujtatik 
alkalom a’ tanítóknak körülményeik kifejezésére? miért vet­
tetnek meg ezek annyira, a Iliken mint oszlopokon az egész 
népnevelési teller fekszik? Azt mondja tán valaki, hogy mii- 

! véletlenek, tudatlanok; de ezek közt is már sok miveltebb 
egyed létezik, és sokan meg vannak áldva józan Ítélettel; 
söl a’ hoszszti tapasztalás őket járatosabbakká teszi ezen 
tárgyban, mint akármelly szoba tudóst bár mennyi okosko- I 
dási is. —-

Hogy tehát az iskolák jobb lábbra állíttathassanak, ’s j 
igy czéljoknak kellően megfelelhessenek, szükséges hogy 
az iskolai felügyelet nem csupán lelkészekre hizassék, ha­
nem kell minden tudományos kerületben több (‘gyedekből 
álló testületet alkotni, a’ mellynck kötelessége lesz, a’ taní­
tókra. a’ tanítás módjára, tanítási tárgyakra, iskolai épiile- 
lekro, és egyéb iskolai rendhez tartozó dolgokra felügyel­
ni. Továbbá szükséges, az iskolákat, és népet a’ szükséges, 
és hasznos ösmercteket tárgyazó könyvekkel ellátni. —

A' nép közt való rendet következőleg lehetne felállí­
tani: ott a’ felső részeken,hogy a’ gyermekek egész éven át 
iskolába járjanak,igen nehéz kivinni — mert nagyobbrészt 
minden gazda szarvas marháját gyermekével őrizteti, és 
őt mindenféle mezei munkáknál használja, — de legalább 
Sz. Minhálytól, Sz. Györgyig,— ámbár ezen időkorban is 
kint van a’ szarvas marha, de a’mezőről mindenei lévén 
takarítva, az egész község szarvas marháit, két egyed kön­
nyen megőrizheti, — kellene szigorú büntetés alatt a' 
gyermekeket iskolába jártaim. Ezen rendelet végre hajtá­
sát pedig nem a’ lelkészekre, —kiktől a’nép keveset fél,

- hanem a' megyei tisztekre bízni. —• A’ tanítóknak kel­
lene minden hónapban ezen parancsolatot nem teljesítőket 
füljegyezni, azokat a’ felügyelőknek feladni; ezek pedig az 
illyeneket szigorúan megbüntetnék. Akkor mindenül fél­
vén a’ büntetéstől gyermekeiket iskolába küldené, és igy a’ 
nép lassan jobb rendhez szoknék. —

Azonban ez még nem legendő a’ czél elérésére; itt 
szükséges szinte a’szüléket nem csak physice arra kénysze­
ríteni, hogy gyermekeiket iskolába küldjék, hanem őket — 
mennyire lehetséges szellemileg is előkészíteni erre. Ezt 
pedig a’ vasárnapi iskolák felállítása által lehetne elérni; e- 
zekben hallván, milly viszonyban álla' felsőséggel, mi kö­
telesség van az alattvalónak elöljárói iránt, ntil'y olivetellen 
szüksége van egy foldmivelónek azok tudására, mellyek 
használata által a’ földmivelés felvirágozhat, és ez ő sorsa 
javulhat, milly sok bajt háríthat el magától hasznos ismére­
tek tudása által stb. Akkor egészen máskép gondolkodnék 
és ítélne a’ nép saját érdek, üdvös ujitásokról, felsőségről, 
mint a’ mostani tudatlan állapotban. Mert a’ tudatlan ha 
kényszerittetik is gyermekét iskolába küldeni, ebből nagy
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haszon nem háramlik se rá, se gyermekére, se az ország­
ra; mert a buta atya elfojtja, és megmérgezi azon üdvös el­
vek csiráját is, a melly gyermeke szivében iskolai tanítás 
által megfogamzott; ugyan is természetünkben fekszik, hogy 
nehezen fogunk valamihez, a’ minek hasznát előre nem lát­
juk. — Ha a gyermekek hat évig járnának iskolába csak 
akkor lehetne síikért várni; ha pedig az iskolai cursust el­
végezvén kimaradnának is az iskolából, járván vasárnapi 
iskolába, a’ megtanultak ismétlése által, az elfeledés egy 
hamar nem következnék.

Másik fő akadálya a’népnevelésnek: az iskolai épüle­
tek czélszerütlen építése, rósz karbani állása, és elhanyag- 
lása; ugyan is, számtalan iskolai épületet, — főkép felső 
vidékeken — inkább valami düledező czigány sátornak, 
mint népnevelésre szentelt épületnek lehet tekinteni. Sok 
helyen a’ tanuló szoba, a’ tanítónak és családjának lakásul 
szolgál, vagy a' tanító a’ tanuló szobát konyhának kényte­
len használni.Mennyire ártalmas ez a’ tanulókra nézve, nem 
szükség mondanom; a’ háziak minden moczanásra figyel­
nek, minden szóra a’ mit a’ tanító családjával, vagy mások­
kal kénytelen beszélni, fülelnek; és igy odavan az egész ta­
nulás. Ha pedig van külön szobája a tanítónak, az olly 
kicsiny, hogy inkább egy szerzetes cellájának, mint csalá­
dos ember lakásának nézhető. — Szükséges tehát ezeket 
megvizsgálni, és czélszerü javításokat tenni.

A harmadik, és legfőbb akadály: a’ t a n i t ó k e- 
g y e d i, élelmi, és polgári állásuk hiá­
nyosságában rejlik. Ugyan is ha nézzük, miilyen e- 
gyedek ezek, miilyen élelmi módjuk, és polgári állásuk*) 
azt látjuk hogy ezek: szegény, koldulásból élő, 
megvetett p ári á k. Erre valaki azt mondhatná, 
hogy magok a’ tanítók okai ennek, mlveletlen, erkölcste­
len, és tudatlan létük miatt. Azonban egy részről már mos­
tani időben sokan találtatnak a’ tanítók közt is, a’ kik erköl­
csösebbek, miveltebbck, és tudósabbak; más részről nem 
csoda, ha együgyüeknek látszanak is, mert lehetetlen,hogy 
olly lealacsonyító élet-mód meg rte ölje minden erélyessé- 
gét, ünhecsérzését, ’s minden lelki erejét; ugyan is a’ ta- 
nitónak lélek holtnak kell lenni, ha azon koldulva keresett 
kenyértől nem akar megfősz tatni. Delta fekszik is ezen ál­
lításban valami, a’kutforrást kell tudni, honnan származik 
az. Avagy, melly feivilágosodtabb, önbecsülő, finomabb ér­
zésű egyed szentelné magát ezen — mostani körülmények 
közt — hálátlan pályára? De vizsgáljuk ezen tárgyat kö­
zelebbről, és nézzük meg először: mennyire becsültetnek 
a’ tanítók elöljáróiktól, más osztálybeliektől és a’ néptől?

A’ lelkészek nagyobb részt kántorjukban**) — ex- 
ceptis exeipiendis — cselédjeiknek egy tagját, vagy is szol­
gájukat tekintik. 'S innen ered, hogy a’ lelkésztől függvén 
a' kántor-kinevezés, egy fiatal, tapasztalatlan gyerkőcz — 
a’ kinek tudománya egy pár éneknek orgona melletti eldu- 
dolásánál tovább nem terjed — hamarább kap alkalma­
zást, mint egy tapasztaltabb, okosabb férfiú. Mert termé­
szetes, hogy ezt sokkal nehezebb kézhez szoktatni, mintá­
imul; és igy illy fiatalokból válnak leginkább korhelyek, 
és durva emberek.— Mennyire becsültetik másoktól? tud­
va lévő dolog, már bélyeges k á n t o r nevénél fogva le­
nézetik. — A’nép mint becsüli őt? csak az 
tudhatja, a’ ki tapasztalta; ugyan is a’ paraszt szemében a’ 
tanító egy olly egyed, a’ ki az ő jótékonyságából és kegy. u- 
tán élősködik, éspedig annál nagyobb mértékben megve­
ti a' kántort, minél miveltebb ez, és nagyobb miveltségé- 
nél fogva vele nem iszik, nem pajtáskodik. —

Ha nézzük továbbá a’ tanító élelmi módját, látjuk, 
hogy ez nem sokkal különbözik a’ szoros értelemben vett 
koldulástól. Tudvalevő dolog, hogy a’ tanítók fizetése leg­
inkább a’ parasztok állal különféle élelmi czikkek adá­
sában áll. E'keresetmód mennyire lealacsonyító, a’ tanító 
erkölesiségéro, és hivatalában! eljárására, kiki átláthatja. 
Mert a’ tanító otthon hagyván a’ rábízott tanulókat házról 
házra kénytelen véres verejtékkel érdemlett bérét öszsze- 
szedegetni; és hogy nehezen esik neki, mi lón az, a' kinek ő 
első vezetője volt az emberiség megismeréséhez, a’ kivel ő 
kis korában bajlódott, most büszkén kérdezi tőle „mit

*1 ó felsége kegyelmes királyunk 18 i5ki leiratánál 
fogva, a’ tanítók ugyan lisztesebbek közé soroztattak, de ez 
más nagy akadályok végeit nem igen emelhette még eddig 
tekintélyüket. Közi ö.

*&) Tudva levő dolog, hogy felső részeken, főkép fa­
lukban tanítói hivatal kánlorsággal van öszszekapcsolva, és 
Igy a’ tanító alatt kántort is kell érteni. K ö z 1 ő.
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koldul?“’« tetszésétől függvén, bármilly silánysággal 
eligazíthatja a’ tanítót, és ha ez evvel meg nem elégszik, azt 
mondja neki „ha akarja vigye e 1, U a ne mak a r- 
j a, hagyja ott, mást nem kap, ő r Vilii el ha 
ezt a dom.“ Hlyen szavak miként hatnak egy finomabb 
érzésű, és mlveltebb emberre, kiki gondolhatja. És talán 
védelmezheti magát a’ tanító? bizonyosan nem, mert ha ez 
rsak pár szót mond maga védelmére, akkor a’ paraszt 
száz meg száz durva és illetlen szavakkal támadja megö­
let. Ha panaszkodik, elöljárójánál semmit sem nyer, még 
azt mondják neki, hogy a néppel roszszul bánik. —

Továbbá szokásban vannak — főkép lelsó megyék­
ben — az úgy nevezett ház- szentelés (Koleda) ünnepkor 
házaknál való éneklés (Cantacia), midőn t. i. a kántor le­
tett kalappal házról házra jár, és tornáczban elénekelt ének 
után, krajczárt és czlpót kap; Sz. Háláskor szalonna, (■er- 
gelykor tojás szedés; sok helyen a' névnapi üdvözlések es 
zenézések, keresztelő, és lakodalomra könyvvel! járások 
’stb. A’ tanító ez által nagyobb érintkezésbe jővén a néppel 
megparasztosodik, és illyen alkalomkor a' népnél első meg­
tiszteltetés lévén pálinkával! kináltatás, — ha csak minden 
házban megkóstolná is, a’ mit ha nem tesz a’ néptől meg­
vettetik és büszkének tartatik — lehetetlen, hogy józan 
fővel maradjon, és igy iszákossághoz ne szokjék. Illyféle 
kéregetések esztendő közt többször előfordulván, azon i- 
dőalatt tanítványait kénytelen magokra otthon hagyni, h- 
zen különféle járulékokat pedig abba nem hagyhatja, mert 
ezek ha nem egész jövedelmét, de annak legalább tetemes 
részét teszik; sőt sok helyen a’ csekély fizetés miatt nem él­
hetvén, korcsmában zenézkcdni, földet művelni, és keres­
kedést űzni kénytelen.

Már most kérdezem, ha egy megyei hajdúnak, vágy- 
más urasági szolgának letett kalappal, kolduskint háztól, 
házig járva kellene maga bérét kéregelni, nem szégyenle­
né e’ magát ezért a’ megye, vagy más uraság? He hogy a 
tanítóknak, kik nemcsak egy megyének, de az egész or­
szágnak, sőt az egyetemes emberiségnek a nép oktatásá­
val igen sokat használnak, illy koldulással kell életüket 
áttengetni, avval nem igen látszik senki törődni, ez csak olly 
mellesleges dolognak tekinteteit, és tekintetik. Már pedig 
valamint magasabb iskolák tanítói, kik már mennyire, 
annyira kiformált növendékeket kapnak felügyeletük alá, 
el vaunak látva becsületes fizetéssel; úgy szinte u falusi la- 
nitók is, a’ kik a’ vadonnőtt csemetéknek első ápolói, és i- 
rány adói, melly munkában igen sok nehézségekkel kell 
küzdeniük; méltán követelhetik, hogy lisztjükhöz képest be­
csületes fizetés adassák. Azonban hány tanító van, a’ kinek 
egész évi jövedelme negyven, ötven pengő forintnál nem 
sokkal nagyobb!

Most nézzük meg azon kötelességeket, és terheket, 
mellyek — főkép kissebb plébániákban \ állaim nehez- 
kednck, és őtel tanítói tisztének pontos eljárásában aka­
dályozzák. A’tanító egyszersmind kántor, jegyző, haran­
gozó, sekrestyés,ministráló gyermek,levél hordozó,plébá­
nos szolgája'stb. E’ szerint milly előmenetelt lehet a' gyer­
mekek tanításában, kiki átláthatja; meri, majd templomi 
szolgálatokat kell tennie, majd jegyzői kötelességet teljesí­
teni,majd temetni, majd harangozni 'slh. és illyenkor kény­
telen a’ tanítást félbe szakasztani, és a' növendékeket ma­
gokra hagyni. — Van továbbá olt á felső részeken szokás­
ban az úgy nevezett karács o n y i o s I y a-s ii I é s; en­
nek sütésével, és elhordásával a’tanító egész adventben 
foglalatoskodik; karácsony után egy két hétig el tart a' ház 
szentelés (Koleda); akkor kell jegyzői számadásokat len­
ni, és szinte téli időben jobbadán legtöbb temetései van­
nak; ’s igy ezen sokféle kötelességek annyira elfoglalják öl, 
hogy a’ gyermekek tanítására igen kevés időt fordíthat,'s 
igy nagy előmenetelt nem lehel.

Ezen hiányokon úgy lehetne segíteni, ha először: a"ta­
nítók szigorúan vizsgáltatnának,és pedig nem egy személy 
által, •—■ a’ hogy eddig szokásban van, — hanem több 
egyházi, ’s világi személyek jelenléiében, fokép az ujom-zo- 
kat kellene szigorúan megvizsgálni, bírnak é a' tanítói pá­
lyára megkívántaié kellékekkel. — Szükséges továbbá, 
hogy á tanítók kinevezése, hivatalba! helyeztetése, vagy 
attól való elmozdítása nem egy személy önkényétől függ­
jön, hanem neveztessenek ki, vagy mozdittussanak el az il­
lető igazgatóság állal. Szükséges, hogy állásukhoz képest 
rendes, és becsületes fizetést kapjanak, hogyne legyenek 
kényszerítve élelmüket és bérüket kolduskint a’ néptől ké­
regéiül. Szükséges azon mellékes, és ártalmas kötelessé­
geket u. ni. jegyzőségel, barangolást, sekrestyésségel, 
zcnészséget slb. eltávolítani, és azon szokásokat, mellye- 
ket elősoroltam, eltörölni. Mmthogy pedig még mostan a' 
nép szegény égé mialt kántorságot tanítóságtól elkülöní­
tem nem lehet, szükséges, hogy minden tanítónak, a’ki­
nek negyven, ölven tanítványa vagyon, segédre való fize­
tés adassék, hogy igy inig egyik egyházi kötelességet vé­
gez, másik a’ növendékeknél maradhasson,
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Ezen elősoroltak után már most mindenki átláthatja, 
miként illyen körülmények közt, a" népnevelésitől nem igen 
nagy hasznot lehel várni. Hogy pedig ezen adatok szórni, 
szóra az életben léteznek, senki ki a’nép közt egy keveset 
megfordult, kétségbe nem vonja; a’ki pedig kételkednék, 
erről tulajdon szemeivel győződhetik meg.

A' mig tehát illy alapos javítások nem történnek, a 
mig a’ nép-iskolák egészen más alakot nem öltenek ma­
gokra, addig igen kevés siikcre lesz az egész erőködésnck, 
addig liijábá lármázunk, Injába sürgettetik a" magyar 
nyelv tanítása, addig népet csak papiroson nevelünk ’s nem 
nagy hasznot hoznak a’ képezdék, és más intézetek, meri 
alap nélkül az épület meg nem áll. Itt gyökeres orvoslás 
nem pedig felületes számítás, itt általányos javítás, nem 
részleges üldözés, ill tettleges föllépés nem abstract javas­
lat szükséges. Ha ez történik, ha a’tanítók, tanítványok, 
szülék, iskolai épületek tekintetében czélszerii javítások, 
's rendelések történnek, akkor hathatnak iidvhozólag az is­
kolák a’ nép szellemére, erkiilcsiségére, és igy a haza 
boldogságára.*) Philanthrop.

BUDAPESTI NAPLÓ.
I Nemzeti Muzeum). Nevezetes állapot az mmálunk; üug\ 

minden intézet, melly Isten jóvollára ’s közönség pátifogá­
sára van hízva, illy czímet visel: ,,nemzeti“. Azonközhen^ ez 
intézetek, míg o’ nevet viselik, diiledeznek, teledékcnység- 
ben vannak, lengenek a’liogy tengődhetnek egyesek kegyel­
méből, vagy pedig letelnek rólunk, a'nélkül hogy cinbe,r tud­
ná és kérdené : hogy mikép és ki által ? llát évülni olly au 
gazda, kinek mindenre vau gondja, a’mije nincs, és semmire 
sincs gondja, a'mije. van? Ha évistül, annak csak magyar 
nemzet lehel a’neve. Mennyit törődünk azzal, a mink volt, 
vagy azzal a’ minek lennie kellene; a'mink van, arra viseljen 
gondol a' magyarok Istene. Elő példa íme nemzeti múzeu­
munk Alig tiegyvenév óta áll fenn; a’ mire ez idő alatt gya­
rapodott, egyesek lelkesiiltsége, kéregető rábeszélések ado­
mányai, nemzet adakozásai Ieszik legnagyobb számát, még 
liSOsban isik bal darabból állt az egész nemzeti régiség- 
gyűjtemény, most már hála Istennek,Int nem valami túlságo­
san gazdag, de mégis sok részben érdekes archaeologiai 
gy űjteménnyel bímnk. De még ez nem minden; a" mennyire 
érdekünkben áll ezt szaporítani, tán olly mértékben kellene 
a’ már meglevő megtartásáról is gondoskodnunk; —de, nem 
gondoskodunk. Ott van a’ kész roppant épület 
ii re s s z o b á jvai. b e u u e a z e g v tn á s r a hal­
mozott, rendbeszedliellen mimlenféleségek , gyalulatlan 
deszkákra kirakva, egymás mö gé du g v a; — a’ fátum
őrzi meg, meri hisz mind ez a' nemzeté.-----Mennyi megho-
csüllietlcn nemzeti ereklyénk olvadt meg az ötvös műhelyé­
ben? minek he.csárál megadni senki nem állt elő , ’s mil a 
birtokosnak ajándékba mini kedve nem b-belull. Menny i 
kincse jutóit az országnak idegen bon gyűjteményei közé? 
mert nem volt, kinek figyelme azokat a’ nemzet számára 
meglarlogalta volna

Hír szerint „Kisfaludy“ gőzöst a' Balatonon nagy kelle­
metlenség érte Épen a’tó veszélyes zajlásakur indult útnak 
a’gőzös's a’fellázadt baboktól lélulján féloldalra v-ltetv 1 
a' belóduló víz a’ katlant eloltó, a’kapitány a' kerék l'ödözet- 
ről leesett,a’ zavarba bűz ti gépezet megállt, állt volna a' 
gőzös is örömest de a" zivatar a" nádasba verte, a’hol meg­
feneklett ’s még eddig nem sikerült onnét kivontalliatni. Az 
ottani hajósok nem hiszik, hogy éles fenekű hajó a Balaton 
zajlását kiállítassa.

A’halpiaczon nagy gödiül ásnak, még nem tudni róla: 
hogy artéziéi kút lesz é vagy < sillagvizsgáló torony ?

Hanem az országúton igen szépen virulnak a’ pocsé- 
lák legszebben pedig azok, mellyek ugyanott a’ házak előtti 
gyalogjárdát képviselik. Eszünkbe jut, miképen így illy ház 
előtti privátmocsár, egyelőben igen híresen járt: miután tud­
niillik az illető házi úr mind-n azon eseilezésekre,, mellyek 
hozzá telellek e'ininialiirb a n s á g kipu<ztitatása végeit kő­
szívű maradi, egy éjjel néhány elméiiez u’ kis tavat akkora 
kecskebékákkal hordotta tele, mini egy egy oláh hímez. 
Képzelheti, a’ki valaha hékasymplioniAkal hallóit, m nó cun- 
certro ébri delt a’csükönös liáziur? Mondják egyébiránt, 
hogy a’meglelepítell négykézlábhalak tökéletesen otthon ér­
zék magukat ez iij szállásukban. —

Azonban már ennek így kell lenni, néhány épüli kóbor­
ló kedieéil nem reformálhatja az ember az egész világot. 
Azért, vannak pedig az embernek kél lábal, (ele nem érive. 
azokat, a'Iliinek négy vau) hogy esteliden tartsa magát oll- 
hon l.á/n mi azóta: hogy a' t tkos drámaírókról irtunk, a' vi­
lágért sem mernénk gy. ilyavyujlás után erős fegyveres kí­
sérel nélkül a/.iitezán megjelenni Halálunk több, mint bizo­
nyos, volna. Iiolyómentespáiiuzéling. erős aczélsjsak , u/.- 
liallan csizmák, mindetűk zsebben egye.gy halesövii pisztoly, 
elöltünk is bárom, utánunk is bárom drabanl, két két pus­
kával és még így is alig vau életünk teljes hálóiságlian.II d- 
loltuk,mikép!'ii lejünkre mindazon jutalmak fel vannak léve, 
miket az midig eonuirráll miivek el nem nyerlek. Testünk 
legalább is kilenczszáz részre fog eldaraholtatni, ’s vérünkkel 
fog a' válaszlvány számára iratul halálos ítélet. Ki fog ben­
nünket megszabadíthatni? Már minap szobánkat szándékú- 
iának fulvetlelni lőgyapotlal. Csak az volt szerencsénk, hogy

v) I- ezikkel, miül szakértőtől hozzánk küldöttel ezen­
nel kólöjiik annak kijeb nli'sa mellett, hogy közlőnek itteni 
értekezéséi ál'alányossághan osztjuk ugyan, azonban rész­
let« kimutatásiban több olly tételek vágynak, mellyek néze­
tükkel nem egyeznek; s mikre — eljővén az idő, vélemé­
nyünket kilejti-ndjiik. Addig pedig ezen lárgvavatollsággal 
irt értekezési minden ügy barátnak figyelni éhe ajánljuk' '

S z e r k.

e’ gyapot a’ N. U. viczezes és elmés rovatába volt takarva, 's 
ezért nem sült el. Hali! De hátha a’ b o n n ii n k e t kísérő is 
lilkos dkámairú? Es hátha saját inasunk is titkos drámaíró: ki 
tán egy éjjel buszúból nyakunkat, ezt az egyetlen egyel, el­
metsz ? „Hidegsejtések mászkálnak hátamon.“ Oh illy ha— 
lálveszélynek kitenni ifjú életünket!... oh hazám remény- 
dús iíj'ii! sorsiildözte rejtekbeii (de diesérelesen) műkö­
dő drámaírók, liocsássatok meg felfedezőtöknek, Íme adok 
éntlnektekigen jó tanácsot, hogy megkérleljelek: a’ti meg­
gyilkolt magzataitok még löllAnvidhatók, bizonyosan nagyon 
jók és nagyon szépek, s méltók örökólelre. íme ti kilenez- 
százan vagytok (ezt onnan is tudjuk, mert egv hét alatt épen 
kilenczszáz kihívást kelle elfogadnunk). Ez oily szép summa: 
hogy belőle színészek, Írók és közönség bőven kitelnek. Te­
gyetek úgy Alakítsatok egy k ö I c s ön — d r á ni a i r ó — 
játszó —néző társulatot, ollyképen:hogy magatokat 18 
részre, elosztván mindennap másik öo játszit el saját darab­
jait, a' többi 8öÜ pedig nézne és tapsolna;—igy esztendő a- 
latt olly \ irágzásnak indulhatna a magyar drámairodalom, a' 
inillyennek még bodzafa sem örvendeit. Mert lo. mindenki 
legjobban értheti darabját és Igy legjobban jálszhatja el. 2o 
A’ külcsonbizhxiló közönség, saját érdeke ti.rúgván kérdés­
ben, semmiképen el nem maradhat,és így—3o. A’ sikernek 
elkerülhelleniil lm kell következnie —Ez nem tréfa, ez ko­
moly mondás 's az indítvány minden esetre méltó pártfogás­
ra számíl.: 71

TŐ HA KM HATÓSÁGUK.
XHAI1.MECYE. ( Arad-szolnoki vasul iigye 's megyei 

közgyűlés) api ii. IHkán. Közgyűlésünk első napját inéit, 
foispáni helyettesünk indítványára az arad-szolnoki vasút­
társaság ülésének engedtük állal. 'S ezt annyival ürömiéi— 
lebh kebellel tevők, meri leikeink zöld remény-koszorút fó­
liának a' nagyszerű eredvény homlokára, mellyel rég me­
lengetett óhajtásaink majd kélséghevoiihatlamil liikrözének 
élőnkbe. 'S az arad-szolnoki vasnl-társaság gyűlést tartott 
Zichy Eerenez gr. ii mlga mint középponti egyik igazgató 
elnöksége alatt 's az arad-szolnoki vasul reményei kimond- 
hatlamil elhalványodtanak. Mi elmondok a törvény liufá- 
rozolt szavát, melly a pesl-szeheni vasútra kiterjeszti1 en- 

j geilélyező érteimét's ő mlga emi ny ugodt komolysággal azt 
I válaszoló: „hol ii pénz jó urak?“ -mi elmondok a’közép- 
I I >i ni (i vasúttársaság szerződésének Arad le le. kötelezett 
: vonala létrehozási szabályát, és öuilga ismét komolyan vá- 

hiszolá: „de hát hol a" pénz jó urak?“ és liékcsmegyc de­
rék első alispánja lelket és velőt rázó szavak lánghevével 
ébresztő föl részvétet és észt, melly a’ minden vasútnak fő- 
érdekciil lekintlietöbékésinegyei helyzetettárgyavalnttan 
menté fel, és a' refrain mindig és örökké csak a’„pénz“ 
vala. Megmulald Zichy gróf o mlga, hogy hazánkban a’ pa­
rallel-vonalak fülölt öszszcesap az enyészel fellege, \s mi­
liőn a" vasnl-társaság a’ezegléd-kecsknméli vonalra kitér— 
jeszlé intiködése szárnyait, akkor Kecskemét nem liiggötl 
előtte vég iránya pontjaként, hanem ebbe nézett azon jö­
vőnek. melket Szeged és Temesvár csaló laud amik érdek é- 
bez. Es -uiondá—Ima" szeged-leinesvái i vasul léire jő , 
mellyuek életét az érdekek élin álló pénzlőzsé rek óhajtása 
annyira melengeti, Arad magát 3 és '/i nn'rföldnyi távol­
ságban ezen vasúttal egyesítvén midőn igy .semmit sem 
veszi, egyszersmind olly térre lépett, melly öszszekötleté- 
sét a’ központtal kiemeli a’ púim desiderium csalékoiiy áb­
rándjaiból. Az egyesüli békés-aradi vasúti küldöttség a- 
zonhan nem engedő téri az elulasitó szavak hidegének, ha­
tárzónán kijelenté, miszerint a’ mn. helytartó tanácsot e- 
l élyesen fölkérik: ne méltózlatnék a'központi igazgatóság 
Kecskéméi felé induló tervét jóváhagyni mindaddig , mig 
jövő országgyűlésen meg nem lesz vitatva azon kérdés: 
ha vájjon az Vad felé irányzott vasul lélesilése előtt lehet é 
a' lörvényleg nem kiváltságon vasutak felállilásál enge­
délyezni?

Másnap T. első alispán előterjesztő évnegyedes 
jelentését, mell) álloll kövelkező pontokból: lör az egész­
ség állapota tűrhető, ámbár a' mvghiilés-okozta tiidőgyu- 
ladások járványos alakot öltének föl, mid a' mellett, a’ hol 
orvosi segély kész, oil a" veszély nein szembeötlő. 2or. Az 
ínség miülI kér ezélszei ii intézkedést halaroztaliii. 3or. A 
rabol, száma Ifilal szaporodott. I. V vasót létrehozásának 
Zichy gr.őmlga állal felhozott akadályai elhárittatásairánt 
a'megye gondoskodását felkéri. Előterjesztése 2dik pont­
jára lios/.szas küzdelmek után halározallá lön, Imgy mivel 
lav;xzny iliáxal adózóink élelniezésökel inkálih megszerez­
hetnék, az. ínség rémitő alakja mindinkábh hátiéi he vonul, 
nem nyúlunk rendkívüli eszközükbe/., hanem meghízzuk el­
ső alispánunkat, hogy az időnkül! előfordulandó inségi e- 
setek elhárításáról „ezélszeriicn“ gondoskodjék. Még ily— 
ívenhőköpenyt sehol sem veiének az Ínség ijesztő fejére, 
csak aztán beérje vele az éhezők jelentékes egyeteme! —
A vasut-lársaság iiieghulványiill reményei löléhxzlése vé­
gett hatályos lel Írási leendiink azon modorban, mellyhen a’ 
Inrsaság okszerűn ellialámzá.— \ kíiziuunkák kivetése 
közben clot erjeszt d ék,misze ríni a Körös-s/ahályozásra cd- 
d ige lé törvény érlelmén kivid azon okból,mivel annak ren- 
deztetésc törvény elolt kezdd vm meg a’nép erejével, most



törvény után is ennek folytatására egyedül a' néperőt kell 
fordítani, élénk vita fejlék ki. A uonservatívek a’ törvény 
viszszaliatásának keresztelek, ha most az újabb törvények 
intézkedése rovalik fel a’ Körös már majdmajd végéhez kö­
zelgő szabályoztatásánál; az ellenzékiek pedig esüggedet- 
leniil liarezoltak a törvény szent es sérthetlen szabályai 
mellett. ÉsÍgy az ellenzék akaró conserválni a’tiirvény egy­
szerű értelmét, a eonservativek pedig ellenzék a’ törvény 
egyenes alkalmazását. így változik a’ világ Aradban ! Ha­
tározatul a’ közép vonal állnpiltaték meg, I. i. hogy népünk 
ezentúl is fogja szakmányilag szabályozni a’ Köröst, de a' 
törvényes napokba leendő betudás mellett.—-A'gürügnem 
egyesült hitre térés nehezittelése végett leküldött azon le­
irat, miszerint a viszszatért szülék gyermekei elhagyott hi­
tükben neveltessenek,iigyszédván egyhangúlag nem fogad­
tatván el, felírás fog intézteim ellene. E tárgy vitatása köz­
ben mlekell nemes atyánkliai szokás ellenére nagyobb 
számmal jelenvén meg, az ellenzék ezen korleskcilési szín­
ben álló lény ellen óvást tón, 's mivel Arad megyének 
politikai életén még ez ember-és lélekvásárlás foltja nem 
mulatkozék, szoros vizsgálatot kér a’ kortes-bevezető el­
len. A eonservativek azonban jelen abnormis állapotunk 
egyik hijányaul rovó fel a’ nyers tömeg kikeriilhetlen (?) 
befolyását, a vizsgálatot mellőzvén első alispánunk indít­
ványára egyedül annak szigorú roszalása mondatott ki.— 
E’gyűlés folyama alatt ismét megújullak pénztáraink ha­
nyag kezeltetése miatt még mull közgyűlésijükben felme­
rült keserű viták, 's mivel egy feladás következtében a' már 
okozott tetemes pénztári liijúny l egyenesen a' főpénztárno- 
kok hibájának rója fel, részrehajlatlan küldöttség nevezte­
tett ki, melly vizsgálatot tartván pénztáraink állapota fölött, 
.iovo gyűlésünkben vizsgálata orodvényét clőterjeszlendi.

A megyei levelezések között pártoltattak Zágrábé 
il’ turopolyai gr. kihallgaltatás nélkül [történt elmozditta- 
lasa tárgyában, és a turopolyaiak kivállságin ejtett sérelem 
miatt; Pesté István főherczeg nádorrá választanba fölött, 
Borsódmegyeé a’ honosítás, Somogyé «részek viszszakap- 
esoltatása, végre Sárosé az őrültek számára országosan 
felállítandó intézet tárgyában.—Édes érzésre ragadó me­
gyénk Hit. egyetemét Arad város azon felszólítása, rriisze- 
rml keblében az eddigi német színészetet nemzetivel akar­
ván fölcserélni, a' megye hozzájárulásával sikeresitse óhaj- ' 
tilsát. E különösen sok r;ku városunk lakóji irányában 
megbecsülhctlen halasi felszólítás tárgya, t. i. a' nemzeti
színészet állandósítása végett CsernoviesPéterhazafjui buz­
galmáról isméi t táhialhránk kéretett fel,ki czélraható mó- 1 
dókról 's általa nemzeti színészetünk megalajiilásóról ter- I 
vet készitend. Ismérve Arad nemzetiségi érzelmét, biztos I 
reménnyel tekintünk elé az óhajtva várt kedvező sikernek. J 

-.lövő közgyűlésünk július Isőjén leend.
SZÉRÉMMEGYE. Szerémmegyének f. évi april hó 

I2ken évnegyedes közgyűlése vidtfőispáni elnöklet alatt.
Az ülést főispán úr ő mlga velős és a' szőnyegre hozandó j 
tárgy szomorúságához mért beszéddel nyitotta meg, melly ' 
egész tartalma szerint első alispáni indítványra jegyző­
könyvbe tétetni határozhatott. E' beszédben ő mlga a’Jó­
zsef nádor halnia állal okozott országos veszteséget rajzo­
ló, avatott jártassággal érintve ama bokros érdemeket.mi­
kel a" megdiesóiill az egész birodalom, de különösen Ma­
gyarország irányában szerző’s mellyek öl e' hálás nemzet 
életében örökre feledhetlenné tevék. A' fájdalom az ösz- 
szegy ült rendeket olly erzekenyen találta, mintha csak épen 
e perezben hallották volna a szomorúan leverő hirt. — E’ 
gyászosét történtékor a kisgyiilés azonnal rendelkezett a' 
leiratok értelmében, melly intézkedések e' közgyűlés által 
is jóváhagyatlak.

I'elohaslatolt azon k. k, leirat is, mellybcn ő es. kir. 
lensége 1 st ván lob. országunk Kir. helytartójává történt 
kincveztetése adatik Indiául c’megyének. E’ kinevezés o- 
kozójavolt egy részről a legélénkebb örömnek, azt látván 
e' méltósággal megajándékozottban, ki arra mintegy szü­
letett, más részről a’ legjobb reményekre jogosító a' nem­
zet jövőjét illetőleg, minthogy olly helytartó, kiben nemzet 
és uralkodó egyiránl feltalálják bizodalmok sarkkövét,lég- 
alkalmasba' reform bonyodalmas kérdésinek sikeres kifej- 
léshöz vezetésére. E kinevezés hálával lögadlalott ’s or­
szággyűlésre menendő kövelinknek utalásul adatni ren- 
deltetell: hogy o lenségének nádorrá leendő idválaszlatá- 
sut részükről is siirgr.ssrk.

A kisgyiilési jegyzőkönyvek hitelesítése után felsőbb 
rendelvenyid, es leiratok tárgyallallak. Ezek közt említést 
érdemel az. melly ben a' rr. azon lelte rnszszallalik, misze­
rint a behajtóit adónak egy részét illető helyére elszállít­
hatni megtiltok. Erre válaszul Íratni halámztalolt: miszerint 
a rr. ezen viszszaiai bíztatott adópénzl azonnal készek ille­
tő helyére álszálilttatni, mihelyt a' jarkovezei földekre 
kivetett s ezeken mar régóta nagy öszszegben heverő a- 
dótartuzék, mellynek eddigi behajtását a' szomszédos ha­
tárvidéki katonai hatóság akadályoztató s mi miatt évek

óta telt legsürgetőbb felszólalásai e’ megyének siker nél­
kül maradtak —legfelsőbb helyről beszedetni parancsolta­
ik; minthogy különben a'házi pénztár a’napi kiadásokat 
et vzlH; vala,,Jll,la katonai élelmezést ’s egyéb ide tartó- 

zovtl .t lin kje kiállítani nem képes. Ez alkalommal meg- 
em lítetett az is, hogy a’katonai hatóság ezen jarkovezei 
oldek birtokosai és bérlőitől évenként bizonyos dijat sze­

det, mi a’ rendek előtt törvénytelen adófajnak ismérte t- 
ven, az érdeklett hatóság megkerestetni rendeltetett az i-
iant, hogy e dijszedéstól a’ törvények iránti tiszteletből is 
álljon el.

A’ marhahús fontjának ára maradt 12 vkr; a' kenyér­
féle nem jött limitatió alá, pedig illyesmire még nagyobb 
a szükség. (Folyt. köv.J

ESZTERGÁM f. évi april 19kén — mint fels. apos­
toli királyunk születése napján ritka ünnepélynek’s egy­
házi. polgári és katonai szertartásoknak valónak Esztergám 
lakos, öröm tanuji. A’ felséges király szerencsés és hosz- 
sz" életéért prímás ő herczegsége mutató he a’minden­
hatónak az ideiglenes székesegyházban a’sz. áldozatot; a’ 
templom előtti térena' gránátos polgár testület állott hadi 
rendben 's hallaté válogatóit zenészei által a’ szivviditó dal­
lamokat; lén pedig a’ várhegyen szinte a’polgárokból ujan 
alakult lövész zászlóalj durrogtatá mozsarakból az üdvöz­
let légreszkettelő hangjait. A’ katonai lépdeletkor tömér­
dek embertümeget lehető csomókban látni,’s köztük meny­
nyi szegény és sápadt, sárgás éhes arezot; ezek közönsé­
gesen megérzik az ünnepek napjait’s illyenkor öszszese- 
reglenek, hogy az emberi irgalom filléreiből osztozzanak; 
mert Injába beszélnek némelly emberek a’ csorranásról, 1 
bizony a’useppek is gyérülnekmár;’s ittne bújjék senkipri- 
másó herczegsége köpenye alá, ki igen is buzgón teljesiti 
111 'üfl szüntelenül főpapi és ióuri hivatását; hanem nézzen 
kiki maga körül, és szálljon magába; verje mellét, mond­
ván m e a c u 1 p á t, és cselekedjék; ez aztán többet teend 
valamivel a' szóbeli csorranásnál, legalább cseppeket min- 
den esetre okozatid. —• () herczegsége legújabban a’sze­
gények számára közhelyen hetenként kenyeret osztogatta!. 
Áldás a’ magas lelkűre ’s egyéb adakozókra.

ZÁGRÁBBAN april lökén a' színpadon szomorú e- 
.seinény fordult elő, melly egy emberélet vesztét vonta ma­
ga után, de mellyel, az előzvények ’s körülmények tekintet­
be vétele után, csupán csak határtalan vigyázatlansággal 
öszszekötölt vak történetnek tulajdoníthatni. Ugyanis egy 
kis vígjáték ádatásakor a'szinfalak mögött lövésnek kelle va- 
la történni; a’lövést véghezviendő színész,a’ körülállók előtt 
időközben megfontolatlanul tréfált,majd szájába, majd hom­
lokára illesztvén a’ töltött pisztolyt, inig az történetesen el­
sült ’s a’ szereneséleunek fejét zúzta szét, úgy hogy ez min­
den hang s további mozdulat nélkül öszszerogyván ször­
nyet halt. A’ pisztoly tehénszőr dugóval ’s úgy látszik, kissé 
erősen volt töltve; a lövés homlokon ment keresztül,a’ csat- 
taiids rendkívüli volt. — A vigyázatlanságé'szerencsétlen 
áldozata, névszerint Koteky, nagyon haszonvehető, igény­
telen 's csendes tagja volt az illető színháznak. —

ERDÉLYI ORSZÁGGYŰLÉS.
( Az ni hói i tárgyak haszonvétele feletti tanácskozás.)

XI.X llldik országos illés npr. 14én. I jegyházszék e. 
k. Az úrbéri állományok haszonvételének eladására nézve 
nagyobbára pártolja m. K. ur indítványát, de némelly lénye­
ges pontokban különbözik vélekedése. Szóló előtt szent a’ 
föld tulajdonosi jog és sérthetetlen, de szereti egyszersmind 
a törvényben a’ tisztaságot és határzottságot. Midőn az 
első czikkben törvény nyomán mondjuk ki, hogy a’ föld tu­
lajdona a’ földesuré, kölcsönösség tekintetéből szeretné ki­
mondatni,hogy a laboris merces az úrbéres tulajdona, any- 
nyival inkább, mivel a magyarországi törvényben is Így 
van, ott is a' Utas könyv3ik r. 30 tit. a’ mellett hozatott fel, 
húg) az úrbéresnek tulajdona van, t.i. tulajdona az, mit épil 
és javít az úrbéri állományon. A’ szerkezet ezen módosítá­
sát kivunja. Mi azt illeti, ki veheti meg az állományt, erre 
nézve kölcsönösség és méltányosság tekintetéből kimon­
daná szóló, hogy állomány megvételétől az urb. saját föl­
desül a rckesztessek el. Okai következők: I) az urbérczél— 
ja az úrbéri viszonyok kitisztázása, mert az úrbéres sorsán 
akarunk könnyíteni. Ezen czélra törekedve meg kellett ha­
tározni, mi urbériség, kimondottuk, hogy az urbériség nem 
allodium. Itten kívánná szóló elhatároztatni, hogy ennyi a' 
földesur joga a' vevésben, ennyi az úrbéresé adásban és ve- 
vésben. A kölcsönös birtokjogokal tisztába hoztuk, de a’ 
kereskedési viszonyokat nem rendeztük. Ha fenbagyjuk a- 
zon utat, hogy az úrbéri állományok valaha földesúri ke­
zekre kerüljenek, akkor hasztalan különítettük cl az urbé- 
riségclaz allodiumlól. 2) Ez állal nem vételik el a' földes­
ül tol az úrbéri állományok feletti rendelkezés, meri csak az 
il megegyezlével és hozzájárultával lehet az úrbéri állo­
mányok haszonvételét eladni. De lm már korlátozzuk az úr­
béres jogál, méltányosnak tartja szóló a’ földesur rendelke­
zési jO"AI —: »•- ......... .......ját is korlátozni. Ha úgy intézkedünk, hogy a’ földes­

ur nem vásárolhat, csak a’ földesur érdekében teszünk, mert 
ha a' földesur igen sok földet bir, ő azt maga nem mivellieti, 
hanem haszonbérlő jobbágyoknak adja által, mit tények bi­
zonyítanak. Tehát minél több földje lesz a’ földesurnak, an­
nál több haszonbérlőt fog teremteni. Ennélfogva nem lek— 
>zik a földesur érdekében minél több földet szerezhetni. Mi 
azon módosítást illeti, hogy a’ földesurnak előjog adassék, 
'ogy ő, ha ni béres nem találkozik, ki ne rekesztessék; ezt 

szóló még sokkal károsabbnak tartja,mintha általában meg­
engedtet,k nek, a’ vásárolhatás; szóló tapasztalása szerint 
ahg fordul elő olly furfangos per, mint az előjog! per: eb­
ben olly igen alacsony kicsinkés érdekek szoktak napfény­
re jóm. Továbbá 3) ha a’ földesurnak alkalom adatik akár­
hány telket vásárolni, könnyen keletkezik nálunk is an»ol 
farmer-rendszer, mellynek az lesz következése, hogy tö­
mérdek birtoktalan lesz az országban, kik nem úgy mint 
Angolhonban, gyárak és kereskedés hiánya miatt, foglalko­
zás nélkül maradnak. Ezen nézet mellett van szóló azért is, 
mert ezt a' magyarországi urbér is elfogadta a' nélkül, hogy 
abban valami törvénytelenséget látna, mit szóló is méltá­
nyol. Ezen kívül4) ha az úrbéresnek nem lehet azon kilátá­
sa, hogy tett javításait és építéseit minél drágábban elad­
hatja, óvakodni fog minél jobban és költségesebben építeni. 
Ez pedig elfojtja a’javítási ingert és buzgalmat. Miga’ mos­
tam rendszer fenáll, ezen öszszevegyitésből f ö ld e s u r 
és ui béres érdekei közt semmi jó nem származhatik, sem a’ 
közállományra haszon nem háramlik, mert adás-vevés dol­
gában az egyezkedő felek nem állanak egyforma lábon; a' 
földesur már vagyoni tekintetben is túlsúllyal bir az úrbéres 
lelett, s ezen túlsúlyt bizonyosan fogja a’ maga hasznára 
gyakorolni. Végre 5) úrbéres és földesur adás ve vési joga 
öszszezavarása által a’ kormányfelügyelése azurbéri viszo­
nyokra nagyon nehezül, mert az approb. törvény nyilván 
rendeli, hogy ha az úrbéri állományok pusztákká lesznek, 
ne menjenek viszsza földesúri hanem urbéresi kezekre. Mi 
azon indítványt illeti, hogyha a’ földesur eladóvá tett állo­
mányt megvett, tartozzék úrbéreseknek átadni, erre azt
jegyzi meg szóló, hogy nem pártolhatja, mértebből köny-
nyen állományi kereskedés támadhatna. Ezen pontra néz­
ve K. ur indítványát pártolja, valamint a’ többire is.

Fogarasvid. e. k. az indítványban nevezetes eltérése­
ket lát a’ r. bízott, munkálatától. Először az mondatik, hogy 
a r. b. műnk. által a földesúri tulajdonossági jog kétségbe 
volna hozva. Ezt sem szóló sem küldőji nem látják, kik pedig 

I szintolly féltékenyek nemesi jogaikra, mint bárki más. Az 1- 
j S szerint a’telekbe tett beruházásokat adhatja a’ paraszt- 

lia*< m*s paraszt. Hogy ez által a’ tulajdonossági jog mikép 
I tehet megsértve, szóló nem tudja. Egyébiránt úgymond, ha 

belé teszszük elején, hogy a’ tulajdonosság a' földesurnái 
marad, a parasztságra nézve benne semmi veszélyt nem 
lat, ámbár szóló, minthogy a rendsz. bizottság sem mond 
ellenkezőt, fölöslegesnek tartja. Másik lényeges különbség 
hogy a biz. m. szerint a’ földesur ki van rekesztve saját úr­
bérese telkei megvásárlásából. Az indítvány szerint pedig a’ 
földesur azon esetben, ha az úrbéres nem tudná telkét más 
úrbéresnek eladni, a’ földesur előjoggal bir más vásárlók 
feleli. Szóló szerint épen azért kellene a' földesurat elzárni, 
mivel neki inkább érdekiben áll, 's több módja van a’ telket 
megvásárolni: ha ezt nem teszszük, urbért ok nélkül hozunk. 
Vannak Erdélyben helységek, hol a' paraszt birtokához e- 
Iősén ragaszkodik, vannak ellenben helységek, honnan 
legkönny ebb őtet kimozdítani. Hlyen helységeket igen kö- 
nyü a földesurnak csekély pénzért birtokába szerezni; fel­
bérel t. i. valamelly idegent, hogy megvegye ’s aztán elóvá- 
sári jogánál fogva ki veti a’ telek birtokából.’S miután ek- 
kintu löldeket mind magához ragadja, mi fog a’ sok prole- 
tariussal történni? ezeknek a’ földesur legnagyobb szorult­
ságukban fog földet osztogatni az urbért kijátszodva. Ha az 
úrbéres sorsán segíteni akarunk, illy rendszabályokat ne 
hozzunk. Szóló a földesur vásárolhalása ellen van, mert 
küldőji allodiumol urbériséggel öszszevegyiteni nem kíván­
nak. Ez, urbér előtt sem lehete hasznos, urbér után pedig, 
ha zavarok támadnak, nem kételkedhetünk, hogy azon haj­
lamnál fogva, mellyel a’ hatalom szokott a’ gyöngébbek 
iránt viseltetni, a’ felsőség a’ jobbágy részére fog hajolni az 
igazság kiszolgáltatásban. Van még egy különbség a’ két 
javaslat között: a’ r. biz. szerint négy telket vehet a’ paraszt, 
az indítvány szerint egyet, kettőt v. hármat ’s a’ földesül 
vásárlási joga nem szenved megszorítást. Szóló a’ megszo­
rítást a' földesur irányában is kívánja. Ha pedig e' kívánsá­
ga nem nyel pártoltatást,ha bizonyos esetekben a földesur 
is vásárolhat telkeket, a’ dolog kártékony létét akkor látja 
elhárítva, ha kipiondatik, hogy a’ földesur a’ megvásárlót! 
telkeket semmi esetre maga számára nem tarthatja, hanem 
jobbágynak köteles átadni. Ezt már az approb. törv. is köte­
lességévé teszi a’ földesurnak. Kérdés támadhatna az iránt, 
jó é megszorítani az úrbérest, hogy négy teleknél többet ne 
vegyen? Rt két elv áll egymással homlokegyenest. Egyik 
a’ szabad vagyonszerezlietés elve a’ parasztra nézve__ itt
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mindig csak urbériség értetik — másik elv, hogy az uibé­
res birtokából a’ lehetőségig ki ne szorittassék. Az első elv 
szerint, legszélesebben véve, általában semmi megszorítás 
nem kellene; a’másik elv ellenben azt kívánja, hogy egy te­
leknél többet senki ne vehessen, ha vannak, kik telek nélkül 
maradtak. Úgy hiszi szóló, hogy a’ törv. hozás sem egyiket 
sem másikat egész kiterjedésében nem pártolja; hanem egy 
közép utat kell választani, ’s egyfelől a’ szabad vásárolha- 
tásnak megszorító határvonal! húzni, másfelől az iparnak 
mezőt engedni, mellyen mozoghasson. K. ur indítványa 
igen szűk korlátok közé szoritná az ipart. Sok helységben 
senki egy teleknél többet nem vehetne, legföljebb keltőt. A’ 
r. biz. szerint négy telek sem nem igen sok, sem nem igen 
kevés.De legyünk, figyelemmel előbbi határozatinkra is; azt 
már elhatároztuk, hogy egy urb. telek mennyiből álljon; ’s 
kétséget nem szenved, hogy most is vannak úrbéresek, kik 
2—3—4 annyit bírnak, mint a’ mennyire egy telket ha­
tároztunk, hogy pedig fele az úrbéreseknek bir két annyit, 
bátran állíthatni. Már ha egyszer kimondjuk, hogy egy te­
lek álljon hat vagy nyolcz holdból,és azon helységben az ur. 
béres birtokában van ezen hat vagy nyolcz holdon kívül olly 
felesleg, melly a’ Cziráky-munkálat szerint urbériségnek 
tekintendő, azon helységben minden ember többet fog bír­
ni egy teleknél. Mi történik akkor, ha ezen törvény szerint 
az urbér egy teleknél többel nem bírhat ? Tehát most ne ál­
lítsunk ollyal,mi állal határozatunk valósítását lehetetlenné 
teszszük. Mi azt illeti, hogy a’ földesurmikor mondhat ellen 
annak, hogy a’ paraszt telkét eladhassa, küldőinek saját né­
zete van. Küldőji azt akarják: ha a’ paraszt jelenti, hogy tel­
két ennek vagy annak eladta, a’ földesur megtagadhatja 
megegyezését és nem szükséges okát adni megtagadásának, 
de csak azon feltétellel tagadhatja meg, ha egy más vásár­
lót állít,ki a’ telekért az illő árt megadja, liléi lenne minden 
pörlekedés mellőzve. A’ földesur előjogáról nem kell emlí­
tést tenni, mert akárki akarná megvenni, a’földesur a’he­
lyett, hogy- maga vegye meg, más vásárost állít. Azt nem 
tartja szóló helyesnek, hogy a’ paraszt bizonyítson maga­
viseletéről. ügy hiszi, ki valamit állít, annak kell bizonyitni. 
Ha tehát a’földesur az eladhalásnak ellenmond, az ellen­
mondásra megkívántaié bizonyítványt a’ földesur tartozzék 
előállítani. Végre, így fejező be nyilatkozatát, mintsem a’ m. 
K. ur indítványa váljék törvénynyé, inkább maradjon a’ je­
len állapot, melly az úrbéresre nézve sukkal türhetóbb 
miután törvény van, melly rendeli, hogy a’ deserta sessiók 
impopuláltassanak, és törvény van,melly nem engedi, hogy 
a’ földesur ok nélkül kikergethesse jobbágyát a’ telekből.

Krasznam. e. k. A’ földesurat ki akarja rekeszteni az 
urbériség megvehetéséből, mert boszantásaival oda kény­
szerítheti az úrbérest, hogy állományát eladja. Mi azon el­
lenvetést illeti, hogy nem igazság elzárni a’ földesurat saját­
ja megvehetésétől, erre csak azt jegyzi meg szóló, hogy sok 
általányos igazság van,mellynek az álladalom közjava tekin­
tetéből kivételt kell szenvedni. Például: általányos igazság, 
hogy az ember tulajdona felelt szabadon rendelkezhetik, de 
azért házát még sem szabad felgyújtania.

Alsóf. e. köv. Nem tagadja, mikép első tekintetre c- 
lőtte is igazságtalannak látszok, hogy épen a’ füldesurnak 
ne legyen szabad az úrbéri állományt megvásárolni, ha az 
úrbérese’ lépésre erőtetés nélkül,szabad akaratjából ha­
tározza magát el, ha a’ földesur számot vetvén állásával, 
úgy találja, hogy az úrbéri állomány őt illető részét ez 
óton használhatja legczélirányosabban, méltán kérdez­
hetnék, hogy ki harmadiknak lehet a’ világon ide vonatko­
zólag ellenvetése? Azonban bővebb fontolás után merően 
más alakban tűnik fel ezen ügy; mert ugyanis nézete szerint 
a’törvényhozásnak a’polgárokat nemcsak egyenes, nyilván— 
ságos erőszak ellen kötelessége védeni, de szintolly szent 
tiszte a’szegényt, a’tudatlant, a’járókából inkább csak ez­
utánkiszabadulandó adózó lakosokat, a’gazdagabbak, ezen 
gazdagabbságból egyenesen folyó ’s mindenütt tulnyomó- 
sággal biró hatalmok irányában bizlositni. Szóló részéről 
bátran kimeri mondani, hogy ha határozatba megyeri, mi­
kép a’ földesuraknak szabad úrbéri állományokat öszszc- 
vásárolni, akkor ezen esetben egy pont neutralizální fogja 
á hazának igen nagy részében t. i. mind ott, hol a’ földesur 
nem földhöz ragadott szegény, miről annyit tanácskozónk, az 
egész urbér jótékony hatását, sőt ezen kevés fontosság­
gal bírni látszó határozat miatt a’mostaninál még nyomasz­
tóbb helyzetbe fog az adózó népsülyedni. Ugyanis figyelem­
re gerjesztetvén az urbér hullámzása által a’ saját érdekéi 
jobban felfogni tudó kiváltságos osztály, csalhatlanul min­
den erejét arra fogja fordítani, hogy az úrbéreseket eladó- 
sitsa: most takarmányt, máskor gabonát, pénzt, fát kölcsö­
nöz; de hogyan is tudná szóló hirtelen mind előszámlálni, 
hogy miket nélkülöz es hogy miket nem fogadna el egy 
mindig rézsen álló, kínálkozó kéztől az annyira kölcsön­
zéshez szoktatott alsóbb néposztály? ’S midőn pár év múl­
va bekövetkeznék a’ számadás napja, kérdi, hogy a’ vége- 
redvény minden bizonnyal nem az lesz é,hogy az úrbéres ki
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eddig minden lényegesebb úrbéri intézkedésnek hiánya 
mellett századoktól fogva békességben biita telket, mái 
most a’ szabadító urbér behozatalával pár rövid év lelulyása 
után, a' hazában hontalan proletariussá válik? Igenis úgy­
mond, sok helyen annyira becses a’ föld, bogy a földesur 
a’ fenebbiek szerint sajátjává vált telkekből, minden bi­
zonnyal el fogja üldözni az úrbérest, vagy csak azon áron 
hagyja meg,ha ollyan feltételeket fogad el, rnellyek az úr­
béri merőben neutralizálnák. Es illyesmi igen könnyen fel 
is tehető, mert a’ vizek, a’ Maros mellett legalább, annyira 
ragaszkodik az úrbéres telkéhez, hogy alig képzelhetni any- 
nyira pogány feltételeket, mellyektől való idegenkedés mi­
att az úrbéres lelkét, faluját oda hagyná. — Mind ezekből 
indulva, utasítása nyomán ezennel halárzottan ellen mond 
annak, hogy a’ földesur az úrbéri állományokat megvásá­
rolhassa, kivéve azon esetet, hogy ha az illyetén úrbéri ál­
lományt lak-telekül veszi, az azután járandó földekkel mi- 
velés által maga használja, és végül mindennemű közter­
het ezen telek után hordozni nem vonakodik.

Egy gr. k. h. Nem teheti hogy a’ rn. K. ur indítványát 
ne pártolja, melly nemcsak a" helybeli hanem az egész or­
szágban levő úrbéreseknek enged vásárlási jogot a’ föl­
desül-előli. Midőn a’vevő földesur minden megyei, orszá­
gos és közterhet hordozni köteles, ez által az urbéresi 
rendet semmi elnyomatásnak kitéve nem látja. Ellenben ha 
a’ földes ur tetszése szerint nem vásárolhat, boszszanlására 
olly emberek települnek meg a’helységekben, kik zűrza­
vart okoznának ’s nemzetiségi tekintetben is veszélyesek. 
A’ mi a’ magaviseletről!' bizonyítást illeti, szóló az indítvány 
szerint csak dimissionalis levél előmutalását érti, mit midőn 
egy szolgálatot kereső praefeclus is megteszen, nem látja 
át, miért ne tehesse meg az úrbéres is! ?

Kolozsváré, k. utasításánál fogva pártolja a' r. 
biz. munkálatot, hogy a’ földesur úrbéri állományt ne ve­
hessen. Ha e’nézet többségei nem nyer, Kolozsvárin, véle­
ményéhez járul, melly szerint a’földesur csak olly leltél il­
láit veheti meg a’ telket, hogy urbéresi kezekre adja; kü­
lönben, a’ mint megvolt fejtve,az miiért ki lehel játszani ’s 
a’ birtoknak úrbéri kezekbőli kivétele a’ közállomány ér­
dekével is ellenkezik. Az indítványozó ur által megemlített 
körülmények között, rnellyek a’ vásárolhatásban valakit a- 
kadályozhatnak, nllyut is lát szóló, melly viszszaélésre ad 
alkalmat, ’s ok nélkül akadályozza az úrbérest, hogy lelket 
vásárolhasson, p. o. a’n y a k a s sá g.Már valakit nyakas­
nak mondani lehet akkor is, ha nem teljesiti azt,mire nem 
volt köteles, azért tehát hogy nyakas, nem vehet lelket. 
Végre három évi magaviseletről bizonyitni igen soknak 
tartja. —

U d v a r h e I y s z é k e. k. A’ tárgyhoz szólva,küldőji 
az egész türvényezikket szükségtelennek tartják. Szóló e- 
zen utasításán elejénte megütközött volt, de az események 
meggyőzték arról, hogy utasítása sokkal üdvöseid) ered- 
vényt hozna á köznépre, mint azon intézkedés, melly itten 
többséget nyerni látszik. Tehát meggyőződéséből szólhat 
utasítása mellett. Megfejti, miért. A’ törvényjavaslat elején 
van engedve a’ parasztnak előjog, de olly kevés, hogy con- 
currensek hiánya miatt majd semmit sem fog kapni telké­
ért. Nézzük a’ dolog gyakorlatát. Goncurrens senki sincs, 
csak a’ falubeli parasztság. Már ha a’ paraszt olly kevés 
lelket vásárolhat,nem marad concurrens, csak a’ földesur; 
's ó fogja megváltani a' telket. De a’Mezőségen az volt ren­
des szokás, hogy mivel nem volt elég napszámos, a’ föhles- 
ur uzsoraságot csinált, évről évre annyira, hogy némclly 
gazda négy ötszáz forinttal is tartozik a’ füldesurnak. Már ha 
az úrbéres el akarja telkét adni ’s pénzét is le kell fizetni, 
másé a’lelek nem lehet, csak a’ földesúri'-, mert a’ földesur 
örömest ad többet ollyan pénzből, mcllyből különben soha 
semmit sem fogna kapni. Tehát a’ földek nagy része a' lül- 
desur kezébe kerül és allodiummá leszen. De nein elégíti ki 
ezen t. ez. a’ földesural sem. Mert elejére egy szép phrasis 
van téve, t. i. hogy az urbériség a’ földesur tulajdona, már 
pedig akárhányszor Írjuk, úgymond szóló,ezen phrasist be­
lé, az urbériség még sem épen a' nemes ember tulajdona. 
Ezen intézkedés továbbá nagyon bánija a' nemesi rend azon 
részét, melly birtoktalan, melly úgyszólván csak ollyan,mint 
az úrbéres. Nem tudja szóló magának megmagyarázni gr. 
T. F. vélekedését, ki a' székely nemzet ügye mellett olly e- 
rősen vivőit, hogy a’ mint mondotta, csupa kényelemből, 
mivel a füldesurnak alkalmatlanságot szerezhet az úrbéres, 
a füldesurnak adjunk előjogot, nem pedig azon sok szegény- 
nemesnek es székelynek, kiknek részint semmi, részint igen 
kevés földjük van.Mi azt illeti,hogy a' paraszt maga bizonyít­
son magaviseletéről, ezt azért hallotta szidó ajánl látni, mert 
eddig is ez volt szokásban. Tehát ez azért jobb, mert Így 
volt,nem azért, mert igazságosabb. í gy hiszi szóló,ha va­
lakit e’teremben megtámadnak valamiért, nem ezt monda­
nák neki, bizonyítsa he az ur, hogy nem telte. Ezen személyi 
jogot paraszt embernek is megadni, igen emberi dolog. En­
nélfogva szóló semmi törvényre nem szavaz.

Szebeiiszék e. k. Utasításából folyó véleménye azon 
elózvényeken alapul, melly ek az urbér vitatása alatt felme­
rültek. A' ttik t.ezikkre nézve az első tjl a’ r. biz. munkája 
szerint pártolja. Többire nézve K. itélőm. ur módosítása 
nem ellenkezik utasításával. Vajdahunyad e. k. A' tulajdoni 
szentség eszméjével nem tudja megegyeztetni, hogy á 
földesur saját földén levő beruházások megvásárlásától el 
legyen zárva. Pártolja tehát a’ K. D.indítványát.

MAGYAR KÖZÉPPONTI VASI T. A’ középponti 
vasút—társasA}< igazgatósága az I846ik lefolyt évre szóló 
számadásit's intézkedésit az april 25kére üszszehítt köz­
gyűlés tájéko diatása végeit egy rövid kimutatás- és átte­
kintésben elkészítő s kinyonmtá, mellynek főbb tételeit ki­
vonatban ezennel közöljük:

Az ország szélétől egész Érsekújvárig nyúló több 
mint 14 mföld hoszszuságu vonalon a földi munkák akként 
vezettetlek . hogy ezen egész vonal 1848ban hevégeztet­
hessék ’s ugyanennek az országszéltől Pozsonyig terjedő 
része — hacsak valamelly előre nem sejtett akadály nem 
gördül közbe, már a' folyó 1817. év végével meg fogaz ál- 
talányos közlekedésnek nyittatni.

A' Verőczétől Esztergámig vonuló pályán— mint­
egy 4 mföld hoszszuságon a' földmunkák úgy tétettek, hogy 
ezen a' sinvasak még ez esztendő folytán lerakathassanak. 
Az Irsától Szolnokig húzódó töltés elkészíttetett mintegy 6 
mföld hoszszig.

Az egész vonalból elkészítés alá vett ISVi mföld már 
eddig részint befrjeztotctl, részint pedig—mint az Esz­
tergámtól Érsekújvárig nyúló rész ezentúl befejezendő, 
melly üszszesen O'/j intőidet lesz. Ezen kimutatásból látha­
tó. mikép az igazgatóság minden lehetőt meglőn, hogy az 
egész vasúti pályavonal az ausztriai szélektől egész Szol­
nokig szakadatlan öszszefűggésben egész 1848dik év vé­
géig bel ejezle ll lessék.

Pestről Szolnokra már ez esztendő folytán augustus 
hóban megnyílik a’niozgonyokkali közlekedés. — A múlt 
évben használt v<maliikbóli jövedelem tesz öl.272 It32 krt.

A’ határszéltől Pozsonyig nyúló mintegy i'!t mföld 
hoszszuságu vonal hihetőleg még az idén át fog adatnia’ 
közlekedésnek.

A vállalat főmérnökéül K az d a Ferencz nyerelett 
meg, ki is az alsóvonal tervének vizsgálatához kezdett. Ér­
sekújvártól a' határig vezető pályának rectificatiőját H il­
ye r József főmérnök végző. Ezen rész kiigazítási költsé­
gei 12,317 It 43 krt lesznek. Ugyancsak Érsekújvártól 
a" határig terjedő pályavonalra kisajátítás és kártalanítás 
czim alatt 968,224 n é g y sz e g ölért kiadott a’társaság 
236.318 ftol; egyéb költségek 8700 ll 27 krt tesznek.
A' földek mindenütt kettős menetű vonalra sajátíttattak ki. 
Kezdetben sok helyről lehrte hallani, hogy az illető birtoko­
sak a' vonalba eső birtokrészeiket ingyen engedik által a’ 
vállalatnak, mi azonban csekély kivételt ide nem értve 
— nem történi meg. Az alapmunkálatokra kiadott költ­
ségek egész üszszegr 2 Vi millióra rúg.

A’Morván építendő hidra 10 ezer ft előlegeztetett, 
mellynek felét az éjszaki vasúttársaság viselendi.

A' szerződések szerint vassínekből 36,522,797 font 
vas vásároltatott öszsze. Ez. a teljes szükséglet; szögekből 
811.525 foul, ’s lalppléhekhöl 209.651 font.

Aszokgerendából kiválhatott 512.939 darab. A Dió­
szegiül Pozsonyig nyúló vonalra Braun Izsaiás 20 ezer da­
rabot szálát 1 II 30 krajezárjával; helyben Pozsonyban 
l.aezkó Fiilöp szinte 20 ezer darabot I ft 24 krajezárjával, 
és 30 ezer darabol Wartberg mellé 1 ft 30 krjával.

Következnek i I egyéb kiadási költség-rovatok , 
rnellyek közül kiemelendő!, a'kisajátításiak Pozsonynál és 
környékén. Dévény föhl-kisajátitás fejében kapott a' tár­
saságtól 14.161 Ilid, II I urn e n a u 8608 fi. Pozsony: 
47,450 li léd s ezenloliil kártalanítás fejében 1068Irtot: U j- 
I al ll 1667 ll. W e i n e rn: 665711. - - A’ határtól egész 
Érsekújvárig nyaló vonal Híveién költsége tesz 245,018 ll 
27 ki t. Ugyanennek eddigi építési költsége •—oda értve 
az alagutat is. 1.182,183 11 26 krt tesz; melly öszszegért az 
építési T a 11 a e h I n I Bódog v állalta el.

Az öszszes bev étel lett 9,630,69311 14 krt, nudliból 
még nevezetes maradvány a' pénztárakban vár további 
rendeltetésre.

Ennyit emhthclénk mega’pozsonyi lap után a' tava­
lyi munkálatokról, mikre csak örülnünk lehet, ámbár azon 
körülmény, hogy a' dcbreczeni rész (Gzegléd vagy Szol­
noktól ) nemcsak megkezdve nines, sol merre v itele mint e.’ 
közgyűlés állal elhatározandó kérdés nem kis aggoda­
lomban tartja a' hazája érdekéi szivén hordozó közönséget; 
egyébiránt a közgyűléstől e’ tekintetben is megnyugtatót 
reméltünk.

A’ po/.soiiy -nmgy s/.oiiibnti vasnl-részvénye* 
sek y illésénél, foly talúsn. A’ pálya tökéletes
fülszerollelésére még megkívántaié 150.000 pgőft. építési 
öszveget illetőleg, mellynek kölcsön tiljáni megszerzésére
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mult éviaug.30án fölhatalmaztattunk, mmden lehetségest ! 
megtettünk a’ föladat sikoresitésére. A’ pénzvásár annyira ' 
isméretesnem kedvez«»körülményei közt ez esetben előre 
alig látható akadályok valának leküzdendők, azonban vál­
lalkozásunk szükségül annyiban segítünk, m,szerint kérde- 
zűsküdésünkre az idevaló takaréki»énztár kmyilatkoztatá, 
miszerint az ez alkalommal kibocsátandó kötelezvényt jó 
hilelbiztositott rnagánypapir gyanánt tekintendi, mire szo­
kás szerint a’ névbeli érték */a részében elókülcsön fog- elő­
terjesztetni.

A’ cs. k. közönséges udvari kamra nm. elnökségé­
hez az elsőségi részvényeknek a’ bécsi es. k. börze árke­
leti lapjába fülvétetését illetőleg tett folyamodásunk liely- 
benhagyatott ’s igy ezzel a* részvényes többség kívánsága 
teljesült.-—E’ mellett a’ cs. k. bécsi szabaditékos újság hi­
vatalos lapja’s az idevaló lapok szerint 20 darab elsőségi 
részvény, mellyekre a’ kiirt részlegek az előre kitűzött ha­
táridőig be nem fizettetvén, érvényteleneknek nyilatkoztat­
tak; ezek közt 6 darab, mellyekre a’két utolsó részleg be­
fizetése van hátra, kiegészíttetett, mellyeket az elkésett 
befizetés körülményei tekintetéből azon bizodalommal fo­
gadtunk el, hogy önöknek ez ellen nem leond ellenvetésük. 
— Továbbá mint önök érdekeinek képviselőije, január 
22dikérűl hozzám érkezett közlést kell jelentenem, melly- 
szerint Pécsben egy tekintélyes férfiak társulata pályánk 
üzletét olly módon ígérte kibérleni, miszerint az I. kibocsá­
tású részvényeknél \% és a’ II. kibocsátásunknál áyó biz­
tosíttassák. Ezen ajánlat ’s következvényeinek érett meg­
fontolásánál valamint a’ vállalat jövőjére úgy az érdekeltek 
kedélyére nézve, elhatároztuk, hogy részünkről minden ön­
álló szavazástól megtartóztatandjuk magunkat, ’s a’ tárgyat | 
kizárólag a’mai tanácskozás alá bocsátjuk, he e’ közben j 
minden szemrehányást el kell mellőznünk előre, mellyek 
lehetőleg érdekeik megóvása föl. keletkezhetnének,az aján­
latot, keletkezteigszemiigygyel kisérvén, kiviláglott, hogy 
Epstein L. ur Prágából a’ kínálkozó; minélfogva ezen u- 
I at a’ mai gyűlésre azonnal meglőni el nem mulasztám, de 
ez alatt tőle az előttünk fekvő iratot kaptam, mellyel önök­
nek a’ titoknok felolvasand.

Az igazgatóság tehát, mint illyen, állásánál fogva kö­
telességének érzi ezen haszonról biztositott haszonbéri 
tervre önöket figyelmeztetni’s egyszersmind önök ebbe ter­
jeszteni: vájjon és mennyire akarnak e’ tárgy fölött tanács­

it Ü L F Ö L D.
AUSZTRIA. Pécsből egy külföldi lapnak következő­

ket Írnak: miután darab idő óta ismét igen nagy számú 
törvénytelen eredetű tízforintos bankjegy jött forgásba, a’ 
hatóságok nem mulasztották cl a’kutatást ’s valamennyi kö­
rülmény Angliára mutatott; egy izraelita saját költségin u- 
tazott mintegy négy héttel ez előtt Londonba, ’s folytonos 
fáradozásinak sikerült elv égre nyomára jutni a’ hamisítók 
műhelyének, kik már cl is fogattak. Rochesterben, egy fél­
re fekvő utczában, régi rozzant gyárépületben készültek az 
ausztriai bankjegyek, mik jelenleg a’ statusokat elözönlők. 
Felfődöző, költségei megtérítése ’s pénzjutalom helyett a’ 
nemzeti bank részéről türelemlevelet kért ’s nyert a’ bécsi 
piaczot illetőleg, melly szabaditék á zsidóra nézve szerfö­
lött nagybecsű,miután az nemcsak egyedül személyére vo­
natkozik, hanem nagyszámú hitsorsost is enged az úgyne­
vezett családlajstromba fölvétetni.

Doktor W arburgbécsi orvos a’váltólázak 
egy tincturát talált fel, melly semmi mérges anyagot nem 
foglal magában ’s bármilly természetű, nyílt vagy titkos, 
heves fej arcz-vagy fúlfájdalom 'stb. öszszekötött váltólá­
zakat minden eddig isméretes gyógyszernél,még az annyira 
jeles chinahéj-készitvónynél is hathatósbban orvosol. Kér­
déses szerrel már 167 kísérletet tettek a’ bécsi nyilványos 
gyógyintézetekben ’s valamennyi próba tökéletesen si­
került.

AMERIKA.
Mart. 25kei hírek szerint két ütközet történt Saltillo— 

nál 's a’ rinconadoi szorosnál Santa Ana (20 ezer ember) s 
Taylor tábornok közt(5 ezer ember). A’mexieoiak állító­
lag 4 ezer ember fő veszteséggel viszszavonulni kénysze­
rültek. Taylor 2 ezer löt veszte ’s Montereybe nyomult visz- 
sza. 'S útközben hat álgyuja jutott az ellenség kezébe.

SPANYOLORSZÁG. Miga’ királynő api il 5én bika­
viadalnál volt jelen, a' tnlmérsékeltck tanácskozványt tar­
tottak a'király jelenlétében. Másnap hire járt, hogy a’ ki­
rály Francziaországba menni ’s onnan egy nyilalkozványt a 
spanyol nemzethez intézni szándékozik.A’miniszlerek azon­
ban lebeszélték őt o’ szándékról.

April 7kén a’ királynő, két tüzes ló-vonta nyílt cab- 
rioletbon, mellyek gyeplőit ő maga kormányzó, a’ kir. palo­
tából végig Madrid főutezájin azattochai Pradobakocsizott. 
Ipa Ferenez infans nem birt vágtatva a’ kocsi nyomán ha­

kozva abba beavatkozni?
A’ Pozsony és Bazin közti egész pályatéren a’ simít 

általában igen rósz, és a’ busz- és kereszt-gerendák részint 
töredezettek, részint rothadtak ’s a’ mellett igen sok helyen 
roszul rakattak le annyira: hogy az idén nevezetes javítá­
sokat mint elkerülhctlenül szükségeseket tekinthetni.

Az ez alkalommali hasonlítókig elővett öszszeállitás 
után, t. i. A) a’ javítási költségeket, melly szerint az uj fá­
nak óvali öszszekapcsollatása által még mindig csak pilla­
natnyi, azaz csak egy évi tartósság éretnék el ’s mégis esz­
tendő múlva más újat kellene helyébe tenni; R) az újítás 
költségű, mi végett a’ fatakarványnak fele van lerakva, 
kimutatja, hogy az első egyremásra 8000, az utolsó pedig 
bezárólag még 16,000ig rúgna föl a’ famaradék beszer­
zése, —

A’jelen igazgatósága’ közérdekek jól megértése ti­
tán az újítás mellett nyilatkozott.

Egy lényeges szükség van még előttünk, t. i. a’ pálya 
részére elfoglalt tér hitelesítése. Az 1842diki oct. 23diki 
gyűlésben köztöltéin önökkel, hogy a’ pályatelek Pozsony, 
Sz. György és Bazin haláraiban már hitelesítve van; ez al­
kalommal pedig tudatnom kell, hogy előrebocsátolt előz— 
vényink következőben,ezen bírói okirat most már a’ Crina- 
vától Szeredig terjedő térre nézve is elővétetett, holnap 
12én megkezdvén és körülbelül ladikén fog bevégeztetni, 
mi végett az ujonan választandó igazgatóság néhány tag­
jainak kiküldetése eszközöltetik.

Egy további szükség a’ nagyszombal-szercdi tér szá­
mára megszerzendő engedetem, mi végett az illető mun­
kálat mcgtéletett s előre elkészíttetett, hogy a nagyim It. 
legfőbb helyre megtekintés’s helybenhagyás végett elő­
terjesztethessék.

Uraim! tudva van önök előtt, hogy a’ szered—nyitrai 
munkálatok megengedéséért folyamodtunk ’s kérelmünk 
megadatott. Ezenfelül az engodelom milly hoszszu vagy rö­
vid időn lesz ténnyé, természetesen a’köriilménycktől függ) 
minek folyamát mi ugyan előre meg nem határozhatjuk, 
mindazállal meggyőződésünket kimondani el nem mulaszt­
juk , hogy ezen pontnak, mellynek rendezésével mar olly 
előrehaladtunk, kereskedelmileg ránk nézve igen fontos­
nak keilend lennie. (Vége következik). N. U.

A’ magyar nevelési társulat ezután minden 
csütört ők ön délután 5 órakor a'l. t. Piaristák épü­
letében, jelesen a’ 2d. gramatika teremében társalgási ösz- 
szejövetcleket tart, kölcsönös eszmecsere végett; mcllyre 
minden i'nrvbarát ezennel egész tisztelettel hivatalos 

PesL april 27. 1847. Kromper ger titkár.

ladni. A’ Pradóban Izabella az ottfel’s alá kocsizó vonatok 
közt legnagyobb sebességgel hajtatott, mi által nem cse­
kély zűrzavar támadt, mellybon «'»látszólag nagy mérték­
ben gyönyörködök. — A’ király mostani elszigetelt hely­
zetében, leginkább a’ környékbeli mulatóvárakban tartóz­
kodik. —

Egy madridi levél april 4kéről hiteles felvilágosítást 
ad a’ dolgok legújabb helyzetéről. E’ szerint Serano tá- 
bornak politikai indokokkal idézte az ud­
vari változásokat elő. Kimutató: milly rósz gazdálkodás u- 
ralkodik az udvarnál ’s milly elvüek azon emberek, kik Iza­
bellát környezik)tllyan civilek t. i. hogy önérdekükért min­
dent feláldoznak. A’királynak eleinte tetszett hogy Serano 
többi közt a’ Krisztina által tett sikkasztásokat felfödözé, de 
később irtózott politikai befolyásától’s a’ k.nő egyszer már 
meghozott végzeményihez Imjthatlan ragaszkodása meg- 
hasonlást szült a’házassági viszonyba,mellynek következté­
ben a’ kir. a’ palotát oduhagyá. Ennek atyja helyeslé menye 
minden telteit, gyámolitó az uj miniszterséget, mellyel a’ 
király ellenző ’s igy egyenetlenség támadt a’ kir. család­
ban ’s a’királyi férj legkellemetlenebb állapotban létezik.

Narvaez párizsi követté kinevezletésél az apilSkai 
Gazda közli, valamint k. tanácsosi rangra emeltetését por­
tugáliai volt követnek Brabo Murillonak, kinek helyébe dón 
Lniz Lopez de la Tőrre Ayloti lép. — A’ Serano.elleni pert 
egy királynői rendelet megdöntötte úgy, hogy az becsüle­
tére semmi homályt no vessen. A’ tábornok némellyek sze­
rint Arjonillába utazott Andalusiába; mások szerint aza- 
ranjuezi kir. mulatóvárba.

ANGLIA. April 13kai alsóházi ülésben Christie ur en- 
gedelmet nyert egy bili-behozatalra, melly által a’ zsidók 
és ipiiikcrek közti házasság érvényessége kimondalik. Ez 
első példa 18 század után, hogy a" keresztyének a zsidók­
kal házasodni fognak. April 14kei alsóházi ülés déli 12tól 
esti 6 óráig tartott ’s az élénk vitatkozás tárgya Watson ur 
husvételőtt kétszer felolvasott bilije voll, melly szerint az 
1829. évben hozott emancipated törvényből még femnaradt 
némelly korlátozásai a’ rom. katholikusoknak elniollőztctni 
javasoltaltak. A’bili azonban, a’ főegyháziak erős ellenzése 
után, 158 szóval 119 irányában viszszavettetett. — A’fel- 
söliáz husvélulán legelső illését april 15kén éspedig a’szá­
mára rendezett uj parliamenthnzi szárnyban tartotta. Az 50 
láb hoszszu és 45 I. széles ülésterem pompáját alig bírják a’ 
hírlapok leírni. A’ ház csupán kérelmek ’s az alsóháztól át­
hozott billek elfogadásával foglalkodott. — Alsóházban u- 
gyanaz nap Russell egy illetöleges kérdésre azt válaszoló:

mikép a’ kormány nem szándékozik egy az izraeliták töké­
letes polgári egyenlőségét megállapító rendszabályt behoz­
ni; azonban készül egy bili, melly az izraelitáknak, őket bi­
zonyos hivatalok viselhetésében gátló,esküformáját korsze- 
rüleg megváltoztassa.

Az isméretes költő ’s görögbarát Byronnak emléket 
szándékoznak az angolok emelni és pedig Missolunghiban 
azon ház helyén, mellyhen a’ költő 1824ben meghalt. A’ 
költő egyébiránt nem Missolunghiban fekszik eltemetve , 
mint némelly német könyvekben hibásan áll, hanem Iluck- 
nallban a’ családi sírboltban anyja mellett, hol a’ sírbolt fö­
lött nővére egyszerű emlékkövet illesztetelt a’ falba.

FRANGZIAORSZÁG. A’ vasúti társaságoknak visz— 
szaadandó biztositék-öszszegek iránti törvény csakugyan 
még az april I2kei illésben 215 szóval 27 ellen 'elfogadta­
tott, főleg a’ pénzügyi miniszter czáfolhatlan kimutatásira, •
miszerint a’ vasútépítés folytatása legnagyobb fontosságú’s 
e’ miatt az illető társaságok nem lehetnek a’ szükséges esz­
közök Injával; a’ statuskincstár viszszatéritheti amazöszsze- 
geket; eszközei folytonos emelkedésben vannak’s bővelke­
dik tőkepénzekben ’stb.

April lókén elfogadó a’ követkamra a’ banktörvény 
ama rendeletét, miszerint a’ franczia bank legkisebb jegyei 
jövőre 200 franknyiak legyenek. — Rianzares herczeg,
Mária Krisztina második férje, Monlmorot herczeg czimet 
nyert a’ franczia királytól, mellyel az őt „különös jóakarat­
ból“ megajándékozta.

April tßkai pairkamrai ülésben a' Havre és Ujyork 
közt felállítandó gőzhajózás iránti törvény 107 szóval 7 el­
len elfogadtatott. Ugyanez napon a’ követkamra a’banktör­
vényt fogadta el ’s 17kén kérelmi ügyekkel foglalkodott.—
A’ buzane ii kenyérnyugtálankodókra hozott Ítélet felsőbb 
helyen nem enyhilletett; a’ kényszerítő munkákra Ítéltek il­
lető fegyhelyekre vitettek ’s 12kén három egyed kivégezte— 
lett. —Joinville herczeg hajócsapatostul a’hyeri szigetek­
nél iilőzik.

POROSZORSZÁG. A' politikai világ figyelmét olly 
nagy mértékben magára vont porosz királyi trónbeszédből 
az érdekesb pontokat közleni szükségesnek tartottuk an­
nál inkább, mivel az lényegét foglalván magában azon 
szellemnek, melly a’ porosz,rendiségen‘elömlik, ezáltal t. 
olvasóink ez utóbbival is közelebbről megismérkedhetnek.
Elmondván a’bevezetésben, mikép a’boldogult atyja által 
alapjaiban megkezdett alkotvány általa védtetőt nyervén, 
azaz ««’tartományi gyűlések egy küzországgyülésben egye­
sit! etvén, az országos rendek tanácskozási hatáskörét nem­
csak a’statusadóssjíg- törvényjavaslási, hanem az adójóvá­
hagyási jog is szaporította, melly utóbbinak irányában! fe­
lelősség, a’ király véleménye szerint, egyike a’ legfontos- 
baknak: megígéri, miszerint az országos rendeket a’ 
meghatározott eseteken kívül mindenkor, va­
lahányszor azt jónak’s üdvösnek látandja,’s minél gyak­
rabban öszszehivatandja,ha jelen országgyűlés bebizonyi- 
tandja, hogy azt fensőbb országlói kötelességek megsér­
tése nélkül teheti.

„Minden porosz tudja 24 év óta — szól kissé alább 
— mikép szabadságát ’s tulajdonát érdeklő valamennyi 
törvény előbb «V rendek által vétetik tanácskozásba. Ezen 
időtől fogva tudja azonban mindenki az országban, mikép, 
háború esetét kivéve, semmiféle statuskölcsönt fölvenni, 
semmi adót fölemelni vagy újat behozni nem fogok vala­
mennyi rend szabad megegyezése nélkül. Nemes urak ’s hű 
rendek! Tudom, hogy ezen jogokkal drága szabadságkin- 
cset hízok önök kezére, ’s önök azt híven megőrzendik. De 
tudom egyszersmind,mikép némellyek e’ kincset félreisme­
rik, sokan nem elégülnek meg vele. Például egy része a’ 
sajtónak tőlem ’s kormányomtól forradalmat kiván az egy­
ház és statusban,’s önöktől uraim hálátlansági, törvényte­
lenség) — sőt engedetlenségi tényeket. Sokan pedig, ’s 
többi közt igen becsületes férfiak, üdvünket a’ fejdelem’s 
nép közli természeti viszonynak szerződvényes viszonyúvá 
változtatásában látják, melly okiratilag szerkosztve’s eskük 
állal pecsételve legyen.“

Nevezetes ezután a’ király vallomása, hogy miért 
nem reméllhet Poroszország „szerződött“ alkotvány utján 
szerencsét. „Ibi azt kérdik önök — igy szól a’ király az ösz- 
szegyüll rendekhez — miért nem? azt felelem: vessenek 
önök egy pillanatot Európa térképére, országunk fekvésé­
re, különböző népelemeinkre, kövcssélf határaink vonalait, 
fontolják meg szomszédink hatalmát, mindenekelőtt ves­
senek egy szellemi pillantatot történetünkbe! Istennek tet­
szett Poroszországot kard által nagygyá tenni, háború 
kardja által kividről,szellem kardja által belülről. De nem a’ 
kor tagadó,hanem a’ rend és fegy szelleme hatalmával. —
Kimondom tehát uraim! Valamint a’ táborban, hacsak leg- 
siirgetósb veszély ’s legnagyobb dőreség nem gátolja, csak 
egy akaratnak szabad uralkodni,úgy ezen ország sorsa, ha 
magasságáról azonnali bukását előidézni nem [kívánjuk, 
csak egy akarat által kormányozható.
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— És lui Poroszország királya v 61 k c l 
követne el, szolgai engedelmességet kívánván alattvalóitól, 
valóban sokkal nagyobb vétket fogna elkövetni, liánéin 
követelné tőlök azt, mi koronája a’ szabad embernek: en­
gedelmességet isten slélekisméu-t miatt, lla valakit ezen 
szavak értelme nyugtalanítana, azt csak törvényeink egy­
század ólai kifejlődésére, a' rendi végzeményekre, ’s végül 
e’gyülekezetre’s annak jogaira utalom, ott megnyugvást 
talál ha akarja.“

l)o még feltűnőbbek a' szavak, mellyek követ­
keznek. „Nemes uraim’s lui rendek! Ünnepélyes nyilatko­
zást kell tennem, miszerint a' földnek egy hatalma sem bír­
na rá,hogy a’ természetes, épen nálunk benső valósága ál­
tal olly hatalmassá tevő viszonyt a' fejdelem és nép közt 
szerződvényessé, alkotványossá átalakítsam ’s megenged­
jem valaha, hogy mennybeli urunk istenünk 's ez ország- 
közé írott lap egy második gondviseléskin! tolja fel magát 
(azaz hogy a’nemzet és király közt szerződés létesüljön), 
melly bennünket szakaszival kormányozzon ’s a’ régi szent 
hűséget helyettesítse. — Legyen igazság köztünk. Egy 
gyöngeségtől tökéletesen mentesnek érzem magamal.Nern 
iparkodom a’ hiú népkegy után. Csupán azon igyekszem, 
hogy kötelességemet legjobb tudatom ’s lélekisméretem 
szerint teljesítsem, népem hálája megnyeréseid, hahár azt 
soha sem érném is el.“

„Kormányzásom első éveiben gyakran meglepett a" 
bánat és nyugtalanság, hogy nem lávoztathatlam el az a- 
kadályokat, mellyek önök gyülekezetének koráhhi öszszc- 
hivatását hátráltatták. Pedig nem volt igazságom. Kölcsö­
nösen sok tapasztalásban szegényebbeknek találtuk volna 
magunkat; szegényebbeknek nagy részint drága tapaszta­
latokban, mellyek azonban ha nem jók is öszszesen, mind— 
azáltal megbecsülhetetlenek reánk nézve. Most hét év ta­
pasztalása fekszik előttünk ’s megadja isten! nem siker nél­
kül. A’pártok mozgalmai egy, népem gondolkozása más 
részről most tiszták ’s kétségtelenek. Fényes előjoga a’ k i- 
rályi hivatalnak: a’ dolgokat mindenkor és félelem nélkül 
igazi nevükön szólítani. Ezt fogom ma kötelesség-teljesíté­
sül önök előtt tenni. Most kérem önöket, kövessenek egy 
pillanatig,hogy ügyeink állását éles tekintettel átnézhessük.“

Itt a’ trónbeszéd következőleg adja röviden az or­
szág állapotát elő: „Az ínség, rnclly egész Európát utóbbi 
években meglátogatta, hozzánk is elhatott, habár cseké­
lyebb mértékben is, mint más országokba. De az jól felké­
szülve talált bennünket ’s én kormányomnak azon becses 
bizonyságot adhatom, hogy megtevő magáét e’ közönség 
enyhítésére, valamint eszközükről is gondoskodott annak 
további elhárítására, ha isten újra rósz termést nem bocsát 
reánk. Itt azonban meg kell a’ magány-jótékonyságról is 
emlékeznem, melly ez időben köztünk ismét olly pompásan 
és szivderitóleg mutatkozott, ’s mellynek itt önök előtt ro­
vom le csodálatom’s hálám adóját. De menjünk tovább. 
A’ státusadósság-törlesztés előre halad. A’ kiadások rsük- 
kentetvék, a’ pénzügy rendezve. Önök alkalmat adnak ne­
kem,^ tartományokat segéd pénztáraik számára 2 millió 
rtallérnyi adománynyal megkínálhatnom.“

„Igazgatás ’s törvénykezés nálunk olly tisztán áll mint 
egymás országban sem — a’ törvényszékeknél szóbeliség 
snyilványosság áll a’küszöbön; utak, csatornák,és egyéb 
mindennemű országos javítás eddig isméretlen mértékben 
vannak készülőben; tudomány és művészet legritkább vi­
rágzásban; a’ nemzetijóllét emelkedésben; kereskedés, ipar 
és kézművesség, habár európai ingadozásitól, fájdalom ! 
nem egészen védve, de a’ viszonyokhoz képest mégis meg­
nyugtatóig—az atyai gondoskodás ’s legjobb akarat se­
hol sem ismerhető félre; a' sajtó olly szabad, a’mint a’ szö-
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vetségi törvények csak megengedik; a’ vallásszabadság, 
régi vallás- ’s lélekisinéret-szabadságunkhoz éltelőleg 
csatolva, 's méltó büszkeségünk ’s erős ólalmunk uraim a’ 
sor ’s honvédelmi katonaságban hasonlithalatlan.“

„Szomszédinkkal ’s a’ világtengeren inneni 's túli ha­
talmakkal legjobb egyetértésben élünk és szövetséges tár­
sainkkal, kikkel egyesülten egykor Németországot megsza­
badítok 's kiknek áldásteljes egyetértésétől Európa nagy 
részénekharminczkét éves békéje fentartása függ, a" vi­
szony erősebb, ’s bensőbb mint valaha.“

Itt hálát mond az égnek ezen jótéteményekért ’s há­
lát kíván magának a' sajtótól különösen a sajtó ügyében. 
„Jóllehet el kell ismerni, szól folytatólag, hogy a sajtó szel­
leme nemesedik, mégis kétségtelen, hogy annak egy ré­
szében sötét, romlás, felforgatás és vakmerő hazugságra 
izgató szellem uralkodik, a’német hűség és porosz becsü­
let szégyenére. És innen a'népre hivatkozik, mellyel liosz- 
szas dicséretekkel halmoz el ’s mellyról állítja:„népem nem 
akarja a képviselők társkormányzását, a’ fönséggyüngi- 
tést, felsőség'-megosztásl,királyai teljes hatalmusága rneg- 
töretését,—tudják uraim, én népem érzelmeit nem az ün­
nepi zöld kapukon ’s örürnlármában, séma" sajtói diesér- 
getések vagy roszalásokban, vagy épen ollykor bizonyos 
leiiratok vétkes követeléseiben olvasom; saját szemeimmel 
olvastam azokat az emberek megható hálájában ígért, alig 
megkezdd! jótéteményekért, itt hol nagy országtérek viz 
alatt állottak, ott hol az emberek alig üdültek fel az éhség­
től; szép örömük ’s nedves szemükben olvasám három év 
előtt a királynő s az én életem csodás rnegmenckülténél! 
Itt az igazság—és szavaimban igazság létezik, midőn mon­
dom: ez dicső nép! egészen érzem a’ szerencsét: ezen nép­
nek élén állhalni!“

Ezután szavait közvetlen az első s második curiához 
intézi s hűséges közremunkálásra híja fel őket öszszesen, 
mondván a három rendről: „országomban a’ három rend 
egyike sem áll a másiknak fölötte vagy alatta. Mindnyájan 
egyenlőn fontos jogokban, egyenlőn érvényes rangban áll­
nak egymás mellett, mindegyik azonban korlátái közt, 
mindegyik a'maga rendé szerint. Ez a" lehetséges’s okos 
egyenlőség, ez a" szabadság !“

„Még egy szól egy életkérdésről,—igen, meg kell 
vallanom, a trón s rendek közti életkérdésről. Az üdvözölt 
király a rendiséget, érett megfontolás után, történetileg 
német értelemben hozta be ’s én müvén egyedül ez érte­
lemben folytattam az építést. Kérem , hassa át önöket ez 
os intezvények szelleme. Önök uraim, német rendek a’hn- 
gyományszerii szóértclembcn, azaz mindenekelőtt ’s lényo- 

1 gcsen „képviselőji 's védőji saját jogaiknak, a' rendek jo­
gának, mellyek bizalma ezen gyülekezet legnagyobb részét 
kiddé ide. E mellett azonban olly jogokat gyakorolnak, 
mellyekel a’ korona nyújtott önöknek. Továbbá kötelesek a’ 
koronánaklélckisméretesen tanácsot adni,mellyel önöktől 
kivan. Végre szabad önöknek, hatáskörükbe vágó kérel­
meket ’s panaszokat, érett vizsgálat után, a' trón elibe 
hozni.“

S megmondja ezután, mi nem hivatásuk: „vélemé­
nyeket képviselni, kor-és iskolavéleményeket érvényesilni, 
ez egészen nemettclcn, ’s azonkívül gyakorlatiatlan az or­
szágjóllétét illetőleg.“ „Királyi szavamat adom- -szól to­
vább hogy nem fogtam volna önöket ide hivatni, ha csak 

I legkevésbbé is kétkedem, hogy hivatásukat máskép értel­
mezik, ’s vágyakosznak az úgynevezett népképviselők sze­
lepe után.“ Csak bizalmat akar a’rendektől,mert „bizalom 
bizalmat gerjeszt“ s kéri őket mindenek előtt,hogy az ala­
kítandó bizottságokba derék férfiakat válaszszanak, kik jó- 
gondolkozásuak s hűségesek, „ellenségei minden szolga­

ságnak, főleg azon járomnak, melly tévútra vezető véle­
ményt akar nyakukra tolni.“

'égül ismét munkára híja fül az öszszes gyüleke­
zet, isten áldását kéri lörekvésire, melly innen remé- 
nvc szerint az egész német hazára fog áradozni.

April lóriikéi országos ülésben Deekerath követ a’ 
bizoltság-szerkesztette válaszfelirati tervei felolvasván 
a’ kir. biztos felvilágosítást adott a’ tervezeti válasz-felirati 
tartalom azon részét illetőleg, mollyben óvás tétetik az állí­
tólag sértett jogokra nézve. Megjegyzé, mikép a’ korona 
tanácsosi azon kérdési: vájjon egy mégnem teremtett tes­
tület más jogokkal bírhat é, mint azokkal, mellyek az azt é- 
letbe hozta törvényből származtak, nem tárgyalták, mert 
nem jött soha szóba, valamint azon kérdést sem: vájjon a‘ 
törvényhozó köteles é, a’ régibb törvények még befejezet­
len részéi illetőleg az uj műnél szorosan és betű szerint a’ré- 
gi törvények ezélzatilmz ragaszkodni, mert kötelességük­
nek taitúk ezeket anélkül is teljesíteni. Egyébiránt eskü­
vel bizonyítók meggyőződésüket, mikép az uj törvényben 
az előbbi ígéretek épen nincsenek megsértve.

Mind a’mellett, hogy a’ kir. trónbeszéd előleg kizár 
minden reményt nyerendő országos alkotványra, s a'nép­
re hivatkozik, melly szerinte nem kíván képviselőket, mégis 
hatalmasan mozog az alkotványt óhajtó szahadelviiségi tá­
bor az országban 's egyes követek már előre jelentik e' 
részbeni közremunkálandóságukat. így a’ randowkeriileti 
lovngság követe Dultkariirner tanácsos a" pnmerániai 's rii- 
geni országgy. marsaihoz egy levelet intézett, inellyben vi­
lágosan kimondja, mikép az országgyűlésen pártok fognak 
alakulni, mei l a’ nélkül egy olly nagy gyülekezetben valódi 
zűrzavar uralkodnék’s hogy a’ lovagrendnek be kel! Iiizo- 
nyitni, mikép körében is a’ nép, őt illető törvényes 's alkot— 
ványos szabadságok’s jogok pártolóira számíthat. Főleg 
az országgyűlésnek koronkinli rendes megtarlatását véli 
szükségesnek, mit a'lovagrendnek egyértelmű szavazattal 
kell szorgalmazni.— A' politikai iratiról nevezetes Itiilow- 
Ciimrncrow egy riipiralol kiddé a' porosz királyhoz a’ kir. 
előadások, országgyűlési rendszabályok 's egyáltalában a’ 
legújabb intézkedések iránt, de a' király olvasatiadul kiddé 
azt szerzőjéhez viszsza rövid válasz kíséretében, mellyel I!. 
Cummerow családi levéltárába tett el utódai számára.

DI.ASZ.mtSZÁC. April.5kei hírek szerint a’ gabna- 
drágnság következtében ő szentsége, saját pénztárából 3 e- 
zer sémiit rendelt kenyérjegy vásárlásul a’szükülküdők szá­
mára. Egy későbbi rendelvénya' kenyérárt is meghatározó. 
Czélszerii rendszabályt hozott c' közben a’ statustitkár Ciz- 
zí bibornok is.Miután liusvétiinnepckkel Itómában a'báránv- 
hus használat iskezdőriik's egészen a’ sz. János napig tart. a' 
mészárosok eddigelő rendesen egyedáruságot űzvén belő­
le, tetszés szerinti áron adogatták azt a' közönségnek, (bzzi 
bibornok rendeleté következtében a' bárányokat most csak 
a' nagy piaczon lehet vásárolni, 's c’ parancs áthágására öt 
évi fogság van szabva. Fájdalom azonban ! épen e’ gondos, 
ügyes s derék statustitkár elvesztésével lenve,reti most az 
egyházi statusokat engedni nem akaró kiiszvényes állapota.

Monsignor llrunelli Spanyolországba küldetik az ismé-
retes bonyodalmak némi megoldására ’s eredvén) dús sikert 
reméltnek Komában küldetéséből.

ni.AszniiSZÁc.
A modenai uralkodó herezeg testvére, Ferdinand 

Kén oly Xietor s nádorunk leánya Erzsébet fóherezegnő 
. közt a házassági szerződés megállapittatott. A’házasságot 

dicsőiül löhcrozeg,még mielőtt földi életének érdemfényes 
pályáját bevégezte, jelenté meg a cs. családnak 's az egy­
bekelés jövő őszszcl fog megtartatni.

34ik szám.
A1 gyáralapító társaság pénztári hivatala »

1847Julius totói kezdve áttétetik Budára az újvárosba a’ társaság gyapjulbnó gyá­
rába. Egyszersmind felszólittatnak mindazon t. ez. részvényesek, kik részvényeikre aze- 
gész, aláirt tőkét még be nem fizették, szíveskedjenek tartozásukat minélelőbb befizetni, 
különben a’ már közgyiilésileg kitűzött véghatáridő (18-17 november 30d.) elmúltával a' 
tökéletesen be nem fizetett részvények elenyésznek. Továbbá kéretnek a’már befizetett i- í 
deiglenes részvények és ígérvényeknek minélelőbbi fclcseréltetése eredeti részvények i- 
ránt, és a’ még számadatlanul több helyen heverő aláírási ivek és Ígérvényeknek viszsza- 
küldetése a’ pénztári hivatalhoz, l'est 1847. april 2 lén. Ä ggaratagiió társaság igaz­
gatósága. Szélutcza gr. Pejacscvich házsz. 251. 2dik emelet. " j__ 3

Hirdető s.
A magyar királyi tudományos egye­

tem liitl.'ini karánál megürüli ágazatna hit­
tan első részének tanszékére ugyanazon 
hittani kar jelenlétében tartandó pályázat

ÉRTESÍTI). 1847.
• ' ■' 1 * 1‘ *• I tatását,—az 184" 5i,ik iskolai év kezdetétől,

() 1 snszari s apostoli királyi relscgc c g yc ii ü I magyar nyelv e n ml a I- 
<tz.l . hogy a magyar királyi tuilotnany-e- hass ék elő, legkogyclmoscbbcn meg- 
gyclemnél minden sebészi fanul- engedni mdllózlalotl.— Kelt Pesten , april 
vany. kivevőn a’ bábáknak jövendőn) is lilán 1817. Szobiakéi I» álma Klek , a’ m. 
magyai-es nemet nyelven folytatandó ok- kir. tudom, egyetemi tanács jegyzője, 1—3

Hirdetvén).
A’ sóvári kir. ró sóigazgatóság részé­

ről köröztetik: hogy a’ s ó v á r i k i r. s c r- 
ház, és pályinkafőzes a’hozzátar- 
tozó^jogokkal, alka'makkal, szerekkel, c-

haiárnapjau1, felsőbb helyen, folyó évi au - 
gusfus 4ik napja líizctclt ki Kell Pesten , 
april 17én 1847.

Szoblaliói Pálma Elek, a’ magyal' 
k. tudom egyet, tanács hites jegyzője. 1-

dényckkcl ’s kerttel együtt 18l8ik február 
hó Hói I8ő3iki oetober móljáig, azaz: öt 
évre ’s 9 hónapra, folyó 18l7dik év július 
13án Sóvárott tartandó közárverés utján ki- 
hércltctni Tog. ,__3

Bilit 0 11 it ,4 I- vált ó g arások ba 11.
Pesten, 
l jlieesén, 
Temesváron, 
llyörötl, 
Mosonyban,
N. Szombatban, 
Pozsonyban, 
Miskolczon,
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